东丽区消防救援支队2023年度行政执法

工作报告
2023年，东丽区消防救援支队在市消防救援总队和区委、区政府的正确领导下，积极运用法治思维和法治方式，全面提升执法质量，紧紧围绕保持区域火灾形势稳定的总体目标，以开展重大火灾隐患集中整治为抓手，全力确保辖区火灾形势持续稳定。
一、基本情况
（一）行政执法人员情况

为更好的依法履行职责，实施行政执法工作，今年，天津市消防救援总队联合市司法局组织全市消防监督执法人员开展了消防行政执法资格考试，考试通过人员，可依法取得《行政执法证》，目前，支队持证执法人员共9人。

行政执法案件情况

今年以来，支队共检查单位1625家次，发现隐患2336处，督促整改火灾隐患2213处，下发《责令改正通知书》1067份，行政处罚152起，临时查封34家，责令“三停”27家，罚款185.49万元，整改销案重大隐患6家。
（三）行政执法年度计划完成情况
根据总队“双随机、一公开”消防监管工作要求，支队依照年度监督抽查计划，逐批次抽取检查对象和执法检查人员，按照每月不少于重点单位6%的比例生成检查计划，并结合监管重点、风险点、行业领域特点，开展了消防技术服务机构、物流行业等专项消防监督检查计划。目前，已全部完成年初计划。
二、主要工作措施及成效
（一）制度的建立和落实情况

为打牢消防监督工作基础，规范消防监督执法行为，支队全面推进执法规范化建设，严格按照应急管理部《消防救援机构办理行政案件程序规定》和“三项制度”开展执法工作，对于3万元及以上罚款、责令停止施工、停止使用、停产停业的行政处罚和临时查封、强制执行、火灾事故认定复核决定、重大火灾隐患认定销案等情形，严格进行审批、审核和集体议案。并严格按照《关于对部分消防安全违法行为实施行政处罚的裁量指导意见》和《天津市消防救援总队行政处罚裁量指导意见》要求，遵循公正、公平、公开的要求，过罚相当、处罚与教育相结合的原则，确保了行政处罚裁量权行使的合法性、合理性。在询问、告知、送达等重点执法环节严格使用执法记录仪进行全过程的录音录像，保证了执法全过程记录。

（二）重点执法工作开展情况

支队结合辖区特点制定联合检查工作计划，实施差异化监管，提升检查的针对性、时效性，对行政管辖不明确、近期未开展监督检查的区域进行重点检查，坚决消除监管盲区和空白地带。对于金钟街重点对仓储物流企业开展检查，持续摸排赵沽里菜市场附近务工人员是否违规使用燃气等情况，对于张贵庄街、新立街加强沿街店铺消防安全检查，对于万新街强化老旧小区的消防隐患排查，对于金桥街、军粮城街针对村民自建仓库开展检查。在对军粮城苗街、新立街驯海路、万新街程永道、华明街北于堡、金钟街振邦物流院内的沿街商铺开展监督检查时，支队对“前店后宅”及部分有住人现象的20余家店铺及时进行了清理。在不放心场所方面，支队对全区23家养老机构开展消防安全集中夜查，联合军粮城街道及军粮城派出所对峪岭嘉园多业态综合楼及小区内部配套的小型餐饮企业开展错时检查，联合金钟街、华明街道人员对“夜市”场所进行消防安全夜检，对金钟街北方五金城开展集中检查，累计发现“三合一”场所18处，现场清理7处，清理违规存储液化气罐3个，并将持续对搭建二层住人情况进行清理，督促企业协助商户进行火灾隐患整改，推动建筑外第二逃生通道建设。

支队充分发挥信用管理手段的警示、震慑作用，定期对监督检查、行政处罚、行政强制、行政许可等四大类执法信息在信用中国平台进行公示，今年以来，共有100余家单位被纳入消防安全一般失信单位。同时，支队积极主动的帮扶失信单位进行修复，讲解并发放修复流程，使单位在第一时间进行修复。
执法队伍建设情况
为打牢消防监督工作基础，规范消防监督执法行为，支队全面推进执法规范化建设，支队制定学习和授课计划，定期开展业务学习和业务考核，及时将新法规纳入学习内容，提升执法人员的业务素质。同时，聘请专业律师作为支队法律顾问，提供法律咨询服务，有效提高监督执法人员的业务水平。支队邀请专家，会同防火、灭火以及基层消防站成立联合检查组，对辖区超百米的汇城广场及保利大厦B座进行教学培训式检查。期间，综合评估超高层公共建筑消防安全状况，形成检查结果报告和隐患问题清单，当面向被检查单位消防安全“第一责任人”反馈检查情况，提出整改意见和改进工作建议。
三、存在问题

回顾全年，支队在消防执法工作中虽然取得了一些成绩，但不同程度仍存在一定差距。一是消防执法规范化建设工作创新性有待提升，在执法制度建设、制度执行等方面有待进一步创新。二是行政执法业务能力有待进一步提高。目前执法队伍中法律专业人才较少，执法人员日常业务繁杂，缺少系统的学习，消防监督管理领域法规规章繁琐复杂，执法人员对法律法规理解不成体系，执法专业化水平需进一步提高。三是普法宣传力度有待进一步加强。针对消防监督管理执法工作，对法律法规和日常检查工作宣传不到位，缺乏正面引导，无法真实、客观反映消防监督管理工作。 

四、下一步工作安排

（一）进一步提升消防执法质效

全面落实《关于改进消防监管强化火灾防范工作的意见》，正确处理风险研判与靶向整治、挂牌督办与联合惩戒、热情服务与严格执法、履职免责与失职追责、随机监管与行业推动的“五个关系”。继续开展以“双随机、一公开”为中心的各项监督检查工作，持续加大监督执法力度，规范监督执法程序，对在自查、排查中弄虚作假或存在突出风险隐患的单位，依法从严从重惩处，坚决挂牌一批、公告一批、曝光一批、处理一批。对亡人和造成重大社会影响的火灾开展火灾事故延伸调查，依法追究事故单位和人员责任。在案件类型和典型上下功夫，推进大要案件、典型案件的办理。

（二）进一步加强执法规范化建设

在消防行政执法的过程中，严格落实《消防救援机构办理行政案件程序规定》、《天津市消防救援总队行政处罚裁量指导意见》有关要求，做到程序到位, 事实清楚, 定性准确, 依据充分, 裁量公正，确保消防监督执法工作符合法律规定、体现法治精神，树立消防监督的法律权威。同时，把提高执法人员的素质作为重中之重，将社会主义法治理念教育和业务学习相结合，注重教育培训的针对性和实效性，突出案例教学和实践教学，聘请法学教授及专业律师对执法人员开展法律法规培训，进一步提升执法队伍能力, 规范行政执法程序，构建一支具备高素质的消防监督队伍。

（三）进一步强化普法教育工作

开展全方位、多频次的普法宣传教育活动，以《消防法》、《天津市消防条例》、《天津市消防安全责任制规定》等法律法规为主线，组织属地政府、行业管理部门、社会单位以及居民群众开展有针对性的普法活动，针对社区民警、基层网格员、物业管理人员等重点人群，开展定制化消防教育培训。把消防法律法规的宣传、贯彻作为日常监督工作的重点之一，切实抓好群众性消防法律法规的宣传教育活动，有效提升消防法律法规的知晓度。
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