东丽区关于支持企业上市融资加快新动能
引育的有关政策
(征求意见稿)
为牢牢把握国家多层次资本市场改革契机，持续增强资本市场对全区新动能引育工作的支持服务作用，鼓励和引导我区企业赴境内外上市融资，进一步优化金融资源配置，促进区域经济绿色高质量发展，根据市金融局、市财政局《关于支持企业上市融资加快新动能引育的有关政策》精神（津金融局〔2020〕17号），结合我区实际，特制定本政策：
一、建立重点培育上市企业资源库

建立全区重点培育上市企业资源库，对经认定符合条件的企业实行入库管理。建立入库企业动态调整机制，入库满3年仍未正式进入上市程序的企业或经认定不再符合入库条件的企业，及时调整出库。（后附入库标准）
二、加强入库企业政策支持
（一）对入库企业支付的上市签约证券公司、会计师事务所、律师事务所上市费用，区财政按照50%比例给予支持，每家企业最高100万元。
（二）对入库企业入库培育后发生的贷款担保费用和贷款利息，区财政按照50%比例给予支持，每家企业最长2年，金额累计最高300万元(如享受知识产权质押贷款补贴政策的企业不再重复享受)。
（三）对上市申报材料经有权机构正式受理的入库企业，区财政一次性补助100万元。
三、支持企业挂牌培育
（一）对在全国中小企业股份转让系统（以下称新三板）基础层挂牌成功的企业，区财政一次性补助100万元；对在新三板创新层挂牌成功的企业，区财政一次性补助120万元；支持新三板挂牌企业加快培育转板，经在基础层培育成功转板至创新层挂牌的企业，成功转板后区财政一次性补助20万元；新三板创新层挂牌企业转板至精选层公开发行股票并挂牌的，执行与企业在上海证券交易所、深圳证券交易所上市同等支持标准。
（二）对在天津滨海柜台交易市场挂牌且完成挂牌1年内通过天津滨海柜台交易市场平台取得融资的企业，在融资款项成功到账后区财政一次性补助10万元。
 四、支持引入上市企业
对迁址至本区发展的上市公司、境外上市公司回归A股且注册在本区的，区财政一次性补助500万元。
五、上市专项资金补助实行总额管理
为实现上市专项资金补助的公平、公正，确保企业通过各种方式上市所获支持政策的一致性，企业通过各种方式获得的上市、挂牌市级专项资金补助累计不足500万元的，成功上市时予以一次性补足。企业成功上市后获得的专项补助资金应用于奖励对企业上市作出特殊贡献的高级管理人员和有功人员。其中，对国有企业负责人的奖励应符合国家及本市国有企业负责人薪酬制度改革相关规定。本条所指成功上市包括：在上海证券交易所、深圳证券交易所、香港交易所及其他境内外主要证券交易场所首次公开发行股票并上市。
六、减轻企业改制上市挂牌税费负担
（一）入库企业为上市挂牌改制设立股份有限公司，因资产评估增值需缴纳的企业所得税，按照其缴纳企业所得税区级留成部分的80％予以奖励。

（二）入库企业在上市挂牌过程中因调整以前年度应纳税所得或应税收入而补缴的企业所得税，按照其补缴税款区级留成部分的80%予以奖励。对于后备企业在改制重组过程中涉及土地、房产产权变动缴纳的契税给予全额奖励。

（三）入库企业在改制过程中，因盈余公积金和未分配利润转增股本需缴纳个人所得税，按照其缴纳个人所得税区级留成部分的80%予以奖励。

（四）入库企业在上市过程中需缴纳法定收费项目时，有关部门应在规定范围内按最低收费标准收取。后备企业为改制上市而实施股权与资产收购、兼并和转让等事项，且所收购、兼并、转让的股权与资产属同一实际控制人的，其相关税费按国家有关规定予以减免。

七、附则
上述政策自公布之日起施行，2024年12月31日废止。2020年6月15日至本政策公布之日，注册在本区的企业通过各种方式上市、挂牌，所享有资金补助政策参照本政策执行。
2020年11月4日
