市人社局市财政局关于进一步完善就业
创业政策有关问题的通知

各区人力资源和社会保障局、财政局，有关单位：
为进一步做好我市稳就业工作，强化就业创业政策落实，根据国家和我市有关规定，现就进一步完善就业创业政策有关问题通知如下：
一、关于公益性岗位开发管理政策
在《天津市公益性岗位开发管理暂行办法》（津人社局发〔2020〕10号）有关规定基础上，鼓励本市供水、供电、供气、供暖、园林、排水、环卫、地铁、公交等公共民生保障服务领域的国有独资企业及国有控股企业，开发公益性岗位，用于安置就业困难人员就业，并按规定给予岗位补贴和社会保险补贴。有条件的公益性岗位开发单位，应当适当提高公益性岗位安置人员的待遇标准。
二、关于重点缺工企业用工输送补贴政策
简化《市人社局市财政局关于发放重点缺工企业用工输送补贴的通知》（津人社办发〔2020〕22号）中有关补贴经办流程规定，人力资源服务机构和职业院校向重点缺工企业输送人员上岗后，不再需要办理“输送人员信息登记”，可在输送人员上岗满3个月后，直接向用工企业注册地区人社部门申请用工输送补贴。
三、关于创业孵化基地管理政策
对《天津市创业孵化基地管理办法》（津人社局发〔2020〕7号）有关规定进行如下调整：
（一）登记失业人员、农民工、本市中等职业学校（含技工院校）在校生和毕业5年内毕业生在孵化基地创办企业，可作为在孵企业按规定享受补贴政策。
（二）将孵化基地认定条件中在孵企业数量由“入驻的生产经营满6个月在孵企业不少于30户”，调整为“入驻的生产经营满6个月在孵企业不少于20户”。对符合我市孵化平台建设布局、孵化特色鲜明、具有较强示范意义的创业孵化平台，经市人社局同意，可适当放宽孵化基地认定条件。
（三）规范创业孵化基地运行管理，创业孵化基地运营管理机构经营的下属公司，不得作为在孵企业在本孵化基地内享受相关政策；入驻创业孵化基地前已经成立的创业企业，按照在孵企业享受补贴政策的，成立时间不得超过3年；在孵企业享受孵化政策期限从注册成立或入驻孵化基地时计算，原则上不超过3年；超过政策享受期限的孵化基地内企业，孵化基地继续为其提供服务的，可计入在孵企业数量，但不再按规定享受孵化补贴和带动就业补贴。
（四）强化创业孵化补贴和带动就业补贴发放，符合条件的创业孵化基地应于每季度末向区人社局提出创业孵化补贴和带动就业补贴申请，区人社局审核符合条件的，于20个工作日内将补贴拨付到位。带动就业补贴按照孵化基地内在孵企业新招用且稳定就业（按规定缴纳社会保险费）6个月以上的职工人数计发。
四、关于创业房租补贴政策
对《天津市创业房租补贴管理办法》（津人社办发〔2020〕57号）有关规定进行如下调整：
（一）本市就业困难人员、本市中等职业学校（含技工院校）在校生和毕业5年内毕业生在本市租赁房屋创办企业或个体工商户的，可以申请创业房租补贴。
（二）延长创业房租补贴申报期限，将创业者申请享受创业房租补贴的申报期限由“自企业注册成立之日起1年内”，调整为“自企业注册成立之日起2年内”。
（三）简化创业房租补贴申报要件，符合条件的创业者申报创业房租补贴时，只需提供《天津市创业房租补贴申请表》、房屋租赁费支付凭证（注明缴费期限和房租金额）、企业正常生产经营的相关佐证材料。
五、关于创业人员一次性创业补贴政策
在《市人社局市财政局关于做好创业人员一次性创业补贴发放工作的通知》（津人社办发〔2020〕42号）有关规定基础上，符合条件的人员创办企业正常经营满12个月，带动就业1人以上并缴纳12个月社会保险费的，可申请享受3000元一次性创业补贴；创办企业正常经营满6个月，带动就业1人以上并缴纳6个月社会保险费的，可先行申领补贴资金的50%。
本通知自印发之日起施行，相关规定废止日期与原政策文件规定一致。
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政策问答

一、为什么要出台《市人社局市财政局关于进一步完善就业创业政策有关问题的通知》（以下简称《通知》）？
出台《通知》，是为了深入落实国家和我市关于“稳就业”、“保就业”工作部署，进一步调整优化就业创业扶持政策，激发创新创业活力，兜牢就业民生底线，多措并举促进和扩大就业，确保全市就业局势保持总体稳定。
二、公益性岗位开发主体有哪些？
本市各区机关、事业单位、其他非营利的公共服务机构以及供水、供电、供气、供暖、园林、排水、环卫、地铁、公交等公共民生保障服务领域的国有独资企业及国有控股企业，可以开发公益岗。
三、重点缺工企业用工输送补贴申领流程是什么？
向本市重点缺工企业输送用工的本市人力资源服务机构和对口支援劳务协作工作站、向本市重点缺工企业输送毕业学生或实习生的职业院校，可申请重点缺工企业用工输送补贴。人力资源服务机构和职业院校向重点缺工企业输送人员上岗满3个月后，可向用工企业注册地区人社部门申请用工输送补贴，提交补贴申请表、申请名册、输送人员工资发放凭证等资料。区人社部门审核无误的，于次月将补贴资金拨付至人力资源服务机构或职业院校账户。
四、创业孵化基地在孵企业是指哪些企业？
在孵企业是指下列人员在创业孵化基地首次创办、依法缴纳社会保险费且注册登记时间不超过3年的企业或其他类型市场主体。
（一）毕业5年内的高校毕业生（含港澳台毕业生，下同）及本市全日制高校在校生；
（二）本市中等职业学校（含技工院校）在校生和毕业5年内毕业生；
（三）近5年内在津落户的“海河英才”和认定的“项目+团队”成员；
（四）登记失业人员、就业困难人员、退役军人、农民工、残疾人。
五、创业孵化基地认定标准是什么？
符合以下条件的创业孵化平台，可申请认定天津市创业孵化基地：
（一）开办主体。在本市依法登记注册经营满1年的独立法人机构，具有固定的办公场所，配备相应专业知识技能的管理服务团队和专家指导团队。
（二）硬件设施。拥有可自主支配的孵化场地，建筑面积不少于1500平方米，人均使用面积不少于5平方米，产权清晰或者租赁备案手续完备。能够提供生产经营场地、基本办公条件和共享服务空间，有相应的道路、停车、供电、供水、消防、通讯、网络和职工生活等基础配套设施，设有相对独立的会议、商务、培训、路演、咨询、展示等公共服务区域。
（三）运营管理。具有完善的经营管理、财务管理、安全管理、卫生管理等管理制度，具备系统规范的企业或其他类型市场主体评估准入和退出机制。
（四）服务功能。配备5名以上从事创业服务工作的专职人员，能够提供政策咨询、创业培训、创业专家跟踪指导、项目发布、企业管理咨询、财务法务事务代理、商事税务社保代办等服务，并与在孵企业签订创业孵化服务协议。
（五）在孵企业数量。入驻的生产经营满6个月在孵企业不少于20户，平均每户带动就业不少于3人（按近6个月实际缴纳社会保险费的职工人数确定）。
（六）对符合我市孵化平台建设布局、孵化特色鲜明、具有较强示范意义的创业孵化平台，经市人社局同意，可适当放宽孵化基地认定条件。
六、哪些创业者可申请享受创业房租补贴？
法定劳动年龄内，符合下列条件之一的创业者，在津租赁房屋或工位创办企业或个体工商户的，自企业注册成立之日起2年内可申请享受创业房租补贴：
（一）本市全日制普通高等院校在校生（含休学）；
（二）全日制普通高等院校（含港澳台）毕业后5年内的毕业生；
（三）本市中等职业学校（含技工院校）在校生和毕业5年内毕业生；
（四）在津落户5年内的“海河英才”人员；
（五）留学回国5年内人员；
（六）国家级或市级创业大赛近5年内获奖人员；
（七）我市近5年内认定的“项目+团队”成员。
七、创业人员一次性创业补贴如何申领？
登记失业6个月及以上的本市户籍人员或者在本市涉农区创办企业（含个体工商户）的返乡入乡人员，2019年1月1日以后首次依法领取营业执照，符合条件的人员创办企业正常经营满12个月，带动就业1人以上并缴纳12个月社会保险费的，可向注册地所在区人社局申请享受3000元一次性创业补贴；创办企业正常经营满6个月，带动就业1人以上并缴纳6个月社会保险费的，可先行申领补贴资金的50%。
八、《通知》有效期截止到什么时候？
本通知自印发之日起施行，下列规定废止日期均与原政策文件规定一致：
（一）关于公益性岗位开发管理政策，原政策文件为《天津市公益性岗位开发管理暂行办法》（津人社局发〔2020〕10号），有效期至2023年6月4日；
（二）关于重点缺工企业用工输送补贴政策，原政策文件为《市人社局市财政局关于发放重点缺工企业用工输送补贴的通知》（津人社办发〔2020〕22号），有效期至2022年2月10日。
（三）关于创业孵化基地管理政策，原政策文件为《天津市创业孵化基地管理办法》（津人社局发〔2020〕7号），有效期至2023年5月14日；
（四）关于创业房租补贴政策，原政策文件为《天津市创业房租补贴管理办法》（津人社办发〔2020〕57号），有效期至2023年3月9日；
（五）关于创业人员一次性创业补贴政策，原政策文件为《市人社局市财政局关于做好创业人员一次性创业补贴发放工作的通知》（津人社办发〔2020〕42号），有效期至2022年12月31日。
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