津丽万街发〔2019〕11号
东丽区万新街道办事处区关于
开展“防风险保平安迎大庆”消防安全检查
专项行动的通知

各有关科室及单位：

今年是新中国成立70周年，做好消防安全工作意义重大。为深刻吸取教训，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制群死群伤火灾事故，确保新中国成立70周年消防安全，按照《区安委会办公室关于开展“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动的方案》要求（津丽安委办〔2019〕21号），经街党委、办事处研究决定，从4月至10月，在街开展“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动。现将有关事项通知如下：

一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防安全的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，突出问题导向，强化底线思维，紧盯重大活动、重要场所、重点领域，深入开展我市消防安全综合治理，加强执法检查，全力防范化解重大安全风险，坚决遏制群死群伤火灾事故，当好首都政治护城河，以我街的消防安全形势的稳定为新中国成立70周年创造良好的环境。

二、组织领导
成立万新街道“防风险保平安迎大庆”消防安全检查专项行动领导小组。

组  长：韩孝堂 张玉国

副组长：张锡海 张维东 李强 汤海滨 曹香华 张俊河   张冬 徐恩光 冯春秀 袁怀国 王秋勇 胡海臣 李正伦 毛羽  许振林 刘锦彤 李华 

成员单位：街机关各科室、万新派出所、张贵庄派出所、各社区居（管）委会

领导小组下设办公室。办公室设在街安监办，办公室主任由张俊河同志担任，办公室具体负责“防风险保平安迎大庆”消防安全检查专项行动的信息汇总、上报等日常工作。

三、重点检查内容
在前期我街高层建筑和人员密集场所消防安全隐患专项整治工作的基础上，聚焦建国70周年大庆、“一带一路”高峰论坛、天津市第三届世界智能大会等重大活动，结合我区消防安全重点和我街消防安全保卫工作实际，突出高层建筑、商场市场、“多合一”场所、劳动密集型企业、公共娱乐场所、群租房、宾馆饭店、养老院、施工工地等9类重点场所，针对存在违规使用易燃可燃材料装修、防火分隔不到位、疏散通道不畅、违规存放易燃易爆危险品、消防设施损坏、电动自行车违停充电和重点岗位人员责任不落实、管理机制不健全、宣传培训不深入等9类突出风险，重点整治以下问题：

（一）违规使用易燃可燃材料装修装饰。人员密集场所使用聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等易燃可燃材料装修或者作隔热保温层。员工宿舍等采用易燃可燃材料为芯材的彩钢板搭建。公共娱乐场所、商场市场等使用大量易燃可燃装饰材料。
（二）防火分隔不到位。建筑地下与地上部分、住宅与非住宅部分未按规范进行防火分隔。防火隔墙、防火卷帘、防火门等防火分隔设施缺失或者损坏。楼梯间、前室常闭式防火门常开。门窗孔洞、竖向管道井每层楼板处封堵不严密。

（三）疏散通道不畅通。疏散通道、安全出口数量不足或者被封闭、堵塞、占用。人员密集场所在门窗上设置广告牌等影响逃生和灭火救援的障碍物。

（四）违规存放易燃易爆危险品。人员密集场所违规使用、储存易燃易爆危险品。群租房、商场市场、施工工地等场所违规堆放易燃可燃物品。劳动密集型企业生产车间、“多合一”场所超量存放易燃易爆原材料或者半成品。

（五）消防设施损坏停用。火灾自动报警系统停用或者不能正常运行。消防水泵控制柜处于手动控制状态。自动喷水灭火系统、防火卷帘、机械防排烟等消防设施不能正常联动。消火栓、自动喷水灭火系统不能正常供水。

（六）电动自行车违规停放充电。停放在建筑门厅、楼梯间、共用走道以及地下室半地下室等室内公共区域。停放位置与周围可燃物未落实防火措施。采取“飞线”、入户等方式违规充电。

（七）重点岗位人员责任不落实。单位未依法明确消防安全责任人、管理人及其职责。消防控制室值班人员不会熟练操作设施设备。微型消防站队员不能及时有效处置初起火灾。

（八）日常管理机制不健全。单位未定期开展建筑消防设施检测和维护保养，并完整准确记录。未定期开展防火检查巡查，并如实登记报告。未及时整改消除隐患问题，并落实安全防范措施。

（九）宣传教育培训不深入。单位检查整改隐患、扑救初起火灾、组织人员疏散、开展宣传培训能力不足。单位员工不了解本场所火灾危险性，不会报警、不会灭火、不会逃生。

四、步骤及措施
从2019年4月开始到10月结束，分三个阶段进行。

（一）部署发动阶段（4月25日前）

1.广泛动员部署，制定工作标准。各科室及有关单位进一步明确职责、细化任务，对照整治重点和要求，研判分析本区域、本系统、本行业、本单位可能造成群死群伤火灾的重点场所和突出风险，明确检查标准，制定务实管用的方法、措施。公安派出所要对管辖区域内的社会单位开展消防安全检查，并推动居民社区、物业企业开展巡查检查。各相关科室、各社区居（管）委会，要认真落实消防安全网格化管理，全力开展消防安全社区创建等工作。
2.组织约谈培训。对本区域内的网格员、单位的消防安全责任人、管理人和社区微型消防站站长进行培训和集中约谈，提示突出风险，明确工作责任，督促其掌握检查重点、标准和要求。通过培训约谈，逐一明确任务，逐家落实责任，逐项强化措施，加强和规范消防安全管理。
（二）组织实施阶段（4月26日至10月10日）

1.单位自查自改。督促各单位对照整治标准，开展“三自主、两公开、一承诺”活动，（自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患，向社会公开消防安全责任人、管理人，并承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施）。分类建立隐患、整改和责任“三个清单”，5月底前，9类场所将评估结果、自查自改、消防安全承诺情况书面报告“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动领导小组办公室。

2.开展集中排查。各分管行业科室与区相关职能部门做好对接，确保本行业开展消防安全检查。各社区居（管）委会做好本社区消防隐患排查。

3.巩固提高成果。在前期全方位隐患排查整治的基础上，各有关科室及单位要进一步细化防治方案、细化任务清单、细化责任清单，严防死守、确保安全。此项工作10月10日前结束。

（三）总结验收阶段（10月11日至10月20日）

各有关科室及单位要及时总结专项行动工作情况，固化经验做法，分析存在的主要问题，提出改进工作措施，认真梳理预防和遏制群死群伤火灾事故的有效举措，健全完善防范化解重大安全风险工作机制。

五、工作措施
（一）压实主体责任。以单位消防安全组织建设和责任制落实、防火安全技术措施、消防安全操作规程、消防设施运行等方面为重点，改进检查方法、细化检查内容、提高检查标准，对检查情况逐一登记造册，将主体责任落实差、管理漏洞多的单位纳入重点整治范围，提高设防等级、强化督改手段、严格处理措施。以高压管控态势倒逼主体责任落实。

（二）严格执法检查。根据单位自查自改和公开承诺情况，强化执法检查，发现在自查、排查中弄虚作假或存在突出风险隐患的，依法从严从重惩处，坚决挂牌一批、公告一批、曝光一批、处理一批。对亡人和造成重大社会影响的火灾逐起组织调查，依法严惩事故责任单位和人员。

（三）综合施策推进。对严重失信、隐患久拖不改的单位及其负责人，纳入消防安全失信“黑名单”，实施联合惩戒。落实举报奖励制度，发动群众举报火灾隐患和违法行为。对风险突出、情况复杂的，采取专家指导、执法服务等方式，帮助查处推动解决。

（四）深化专项治理。深入排查9类场所电气安全隐患，重点治理私拉乱接电气线路、超负荷用电等问题。组织对高层建筑、大型商业综合体、电动自行车、博物馆和文物建筑消防安全治理进行“回头看”，巩固治理成效。充分发动公安派出所民警、安监站人员、网格员、综治员、楼管员等基层力量，加强对小单位小场所、居民住宅区检查巡查和宣传提示，落实防范措施。

（五）突出重点防范。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、世界园艺博览会、天津第三届世界智能大会和新中国成立70周年庆祝活动期间，各相关部门按照“以面保点、整体防控”的思路，在确保涉会场所、向京“五供单位”、涉及沿线周边绝对安全的基础上，重点针对9类场所和9类风险，加大管控力度，强化宣传教育，落实应急准备，确保社会面火灾形势平稳。

六、工作要求
（一）高度重视，加强领导。要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实担负起防范化解重大安全风险的政治责任，全力抓好“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动的部署实施。要坚持靶向治理、精准防控、综合施策，坚决守住不发生群死群伤事故这一底线。
（二）落实责任，形成合力。要深入贯彻落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和《消防安全责任制实施办法》，将专项行动贯穿于本部门主要工作中，与重点任务同部署同落实。要充分履行行业部门条线监管职责，主要领导要负总责，亲自指挥，主动调动，分管领导要具体负责，亲自协调解决重大消防安全问题。要结合专项行动要求，健全定期会商、情况通报、联合执法等机制，加强分工协作、协调配合，强化隐患防控和应急联动，合力提升防范化解重大消防安全风险水平。
（三）转变作风，跟踪问效。专项行动列入本年度安全生产和消防工作考核内容。要进一步强化担当、转变作风、严格问效。做到干部在一线工作、问题在一线解决、决策在一线落实、风险在一线消除。要处理好消防安全监管和放管服改革的关系，在减少不必要干涉、减轻单位负担同时，严格依法查处违法行为。要敢于较真碰硬，对发生较大以上亡人火灾事故的，要严格依法查处。

各有关科室及单位要及时向“防风险保平安迎大庆”消防安全检查专项行动领导小组办公室报送工作情况，5月至9月，每月19日报送当月工作小结；10月9日前，报送工作总结。
附件：1.九类消防安全突出风险整治要求

2.消防安全承诺书

2019年4月24日

（联系人：刘少春；联系电话：24372738；报送邮箱：wanxinanjianban@163.com。）        
(此件主动公开)
天津市东丽区人民政府万新街道办事处           2019年4月25印发
附件1

九类消防安全突出风险整治要求

一、违规使用易燃可燃材料装修装饰
（一）商场市场、宾馆饭店、公共娱乐场所等公众聚集场所采用易燃可燃材料装修装饰的，必须拆除或者更换。

（二）幼儿园、养老院、医院、员工宿舍等人员密集场所，施工工地办公、住宿等临时用房采用易燃可燃材料为芯材的彩钢板搭建的，必须拆除或者更换。

（三）现有高层建筑、商住楼等场所使用聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等易燃可燃材料作外墙外保温系统的，严禁在周边安全距离内燃放烟花爆竹，违规动火作业；确需动火动焊施工求的，必须严格落实现场监护和防范措施。

（四）电气线路穿越或者敷设在易燃可燃装修装饰材料中的，必须采取穿管保护等防火措施；开关、插座等电器配件周围必须采取不燃隔热材料进行防火隔离。

（五）大型活动现场布展使用大量易燃可燃装饰材料的，必须拆除或者更换。

二、防火分隔不到位
（一）建筑地下与地上部分防火分隔设置不到位或者共用疏散楼梯间且未分隔的，必须用防火隔墙或者防火门将地下和地上部分完全分隔。

（二）建筑住宅与非住宅部分防火分隔设置不到位的，必须用防火隔墙或者防火门完全分隔。

（三）防火隔墙、防火卷帘、防火门、防火窗等防火分隔设施损坏的，必须及时修复或者更换。

（四）楼梯间、前室常闭式防火门常开的，必须立即关闭并保持常闭状态；防火门闭门器、顺序器损坏导致防火门不能自行关闭的，必须及时修复。

（五）管道穿越墙体处的孔洞、缝隙，竖向管道井与房间、吊顶相连通的孔洞，楼层楼板的缝隙防火分隔不严密的，必须用防火材料填充或者封堵。

三、疏散通道不畅通
（一）疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用的，必须立即打通、拆除、清理，恢复畅通。

（二）人员密集场所在门窗上设置广告牌等影响逃生和灭火救援障碍物的，必须拆除。

（三）违规搭建临时建筑，占用防火间距、疏散通道的，必须拆除，恢复原状。

（四）宾馆饭店、员工宿舍、群租房等有人员住宿的场所，安全出口必须24小时保持畅通。公众聚集场所在营业期间，安全出口必须保持畅通。

四、违规存放易燃易爆危险品
（一）人员密集场所、居住场所违规使用、储存易燃易爆危险品的，必须及时搬离。其他场所储存易燃易爆危险品的，必须在明显部位设置禁烟禁火等警示标志，并安排专业人员管理。

（二）群租房、商场市场、施工工地等场所违规堆放易燃可燃物品，必须及时清理。

（三）劳动密集型企业生产车间、“多合一”场所内超量存放易燃易爆原材料或者半成品的，必须及时搬离、清理。

五、消防设施损坏停用
（一）火灾自动报警系统停用或者不能正常运行的，必须及时维修，恢复系统正常报警功能。

（二）消防水泵控制柜处于手动控制状态的，必须立即整改，将控制柜设置为自动控制状态，并张贴明显标志。

（三）自动喷水灭火系统、防火卷帘、机械防排烟等建筑消防设施不能正常联动的，必须及时维修，恢复系统正常联动功能。

（四）消火栓、自动喷水灭火系统不能正常供水的，必须及时维修，恢复系统正常供水功能。

六、电动自行车违规停放充电
（一）电动自行车停放在建筑门厅、楼梯间、共用走道等室内公共区域的，必须及时搬离、清理，严禁进楼入户。

（二）“多合一”场所、群租房、员工宿舍等有人员居住的场所停放电动自行车的，必须搬离，严禁“人车同屋”。

（三）电动自行车集中停放的部位与其他部位直接连通的，必须设置防火分隔设施。

（四）电动自行车采取“飞线”、入户等方式违规充电的，必须及时纠正，加强教育警示。

（五）电动自行车停放周围有易燃可燃物的，必须及时清理，确保安全距离。

七、重点岗位人员责任不落实
（一）单位未依法明确消防安全责任人、管理人及其职责的，必须及时明确并在醒目位置进行公示。

（二）消防控制室值班人员不会熟练操作设施设备的，必须组织参加培训，确保培训合格、持证上岗，在紧急情况下能熟练操作设施设备。

（三）微型消防站队员不能及时有效处置初起火灾的，必须定期组织开展针对性训练、实战化演练，确保达到“三知四会一联通”要求，能够及时有效处置初起火灾。

（四）单位未作出整改消除突出风险承诺的，必须在醒目位置向社会公开承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施。

八、日常管理机制不健全
（一）单位未定期开展建筑消防设施检测和维护保养，并完整准确记录的，必须落实日常检查维修保养制度，每年至少进行一次全面检测，确保完好有效，并如实制作检测维保记录，存档备查。

（二）单位未定期开展检查巡查，并如实登记报告的，必须安排专人开展防火检查巡查，及时发现火灾隐患并妥善处置；消防安全重点单位必须每日开展防火巡查，公众聚集场所在营业期间必须每二小时开展一次防火巡查，医院、养老院、寄宿制学校、幼儿园必须加强夜间防火巡查。

（三）单位未及时整改消除隐患问题，并落实安全防范措施的，必须根据整改难易程度，按照先易后难的原则，及时整改消除火灾隐患；在火灾隐患消除之前，必须落实安全防范措施，确保消防安全。

九、宣传教育培训不深入
（一）重点单位检查整改隐患、扑救初起火灾、组织人员疏散、开展宣传培训能力不足的，必须加强单位消防安全培训工作，开展示范性检查，完善灭火和应急疏散预案并组织演练，确保突发情况下及时扑救初起火灾，疏散在场群众。

（二）一般单位员工不了解本场所火灾危险性，不会报警、不会灭火、不会逃生的，必须定期组织员工进行消防安全培训，加强新入职员工岗前培训，使其了解本场所本岗位火灾危险性，掌握报火警、扑救初起火灾、自救逃生的知识和技能。

（三）人员密集场所现场工作人员，在突发情况下必须组织、引导在场人员疏散。

附件2
消防安全承诺书
（社会单位）
单    位：                      
签 订 人：                      
签订时间：                      
“防风险保平安迎大庆”消防安全承诺书
为深入贯彻落实国务院安委办和市安委办会议精神，切实履行消防安全责任，严防各类火灾事故发生，全力确保消防安全，为国庆70周年献礼，我单位现做出如下承诺：

一、坚决落实本单位消防安全主体责任，建立健全消防安全组织，严格消防安全责任制和岗位责任制，完善消防安全管理制度，健全“户籍化”档案，认真落实消防安全管理人员、设施维护保养和自我评估三项报告备案制度。

二、对于检查发现的火灾隐患，严格按照限定时间进行整改，在整改期间采取有效措施，确保安全。

三、组织人员开展防火检查和巡查，确定防火检(巡)查人员、内容、部位及频次并做好检查记录。

四、加强对本单位全体员工消防安全培训和教育，组织灭火应急疏散演练，增强消防意识，提升消防技能，确保本单位员工全面掌握“四个能力”。

五、组织单位消防安全责任人、管理人及消防控制室操作人员等重点岗位和本单位电工、电气焊等特殊工种人员参加消防职业技能培训，确保全部持证上岗。

六、与具有资质的单位签订建筑消防设施维保合同，定期维护保养消防设施、器材，确保完好有效。

七、不损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材，不埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，不占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，不设置影响逃生和灭火救援的障碍物，不在生产、经营、储存场所内设置居住场所。在经营活动结束后，对营业现场进行检查，消除遗留火种，切断电源。

我单位承诺履行上述法定义务和责任，坚决确保单位消防安全。
- 8 -
- 7 -

