[bookmark: _GoBack]东丽湖街关于进一步贯彻落实安全生产15条硬措施全面提升安全生产工作水平的实施方案
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，全面落实全国和我市及我区重要决策部署和领导同志工作要求，切实抓好国务院安委会15条硬措施落实，全面防范风险、治理隐患、遏制事故，为扎实推进区委、区政府“十项三年行动计划”和东丽湖街道绿色高质量发展提供坚强安全保障，制定实施方案如下：
一、指导思想
坚持以习近平总书记关于安全生产一系列重要指示批示精神为指导，积极践行“人民至上、生命至上”理念，贯彻落实最高标准最严要求最实举措。持续推动15条硬措施和我区50项具体措施落地落实，以高水平安全服务高质量发展、以新安全格局保障新发展格局，努力推动高质量发展和高水平安全良性互动。
二、组织机构
为切实保证国务院安委会提出的安全生产领域15条硬措施和区安委会制定的50项具体措施落地落实，全面有效指导辖区安全生产工作，特成立东丽湖街落实安全生产15条硬措施工作领导小组，负责组织指导推动相关工作。
组长：任芳、宁书岗
常务副组长：刘广伟
副组长：毛羽、荆杉、王庆永、贾化生、周建鹏、李丰福、刘永强、张杰、张馨、陈长柱、徐彬
成员单位：党建办、公共安全办、公共服务办、公共管理办、财政经济办、网信办、总工会、综合执法大队、综合治理中心、综合保障科、工程建设科、资产运营科、文旅产业发展科、能源公司和社区居委会
领导小组做好上传下达、分析研判及工作落实的统筹协调，领导小组办公室设在公共安全办，由街道副主任刘广伟同志担任办公室主任，具体负责组织、协调和材料汇总等工作。
三、工作任务
    安全生产15条硬措施落实工作，坚持党政主要领导负总责，分管领导负首责，责任科室具体办的工作机制，严格督促企业落实主体责任，全面组织开展安全监管、隐患排查和指导服务，严肃严厉安全生产责任追究。
（一）严格落实党政领导责任
一是党工委理论中心组要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，至少每半年组织开展一次学习。二是党建办和公共安全办要组织党政领导班子观看学习《生命重于泰山》电视专题片，同时将安全生产方针政策和法律法规纳入干部培训和业务学习内容，不断提升安全生产治理能力。三是党建办和公共安全办要按照《天津市党政领导干部安全生产责任制实施细则》相关规定，在5月底前制定党政领导班子成员安全生产职责清单和年度任务清单。四是党工委主要负责同志要亲力亲为、靠前协调，至少每半年召开一次党工委会议，听取安全生产工作汇报，研究部署隐患排查和安全监管部门干部队伍、执法检查力量建设等重大事项，配齐配强安全监管机构力量；行政主要负责同志至少每季度召开一次安全生产工作会议，听取安全生产工作汇报，推动安全投入、专项整治、隐患排查治理等重点工作，及时研究解决突出问题。五是其他党工委成员要按照职责分工，指导协调纪检、宣传、人事等部门支持保障安全生产工作；其他班子成员要分兵把口、严格履责，把安全生产工作贯穿业务工作全过程，每季度至少召开一次分管行业领域安全生产形势分析会议，及时发现解决问题，切实抓好分管行业领域安全生产工作。六是系统安委会及安委会办公室要定期组织研判重大风险，滚动排查整治重大安全隐患，主动协调加强跨行业跨部门安全生产工作。（各有关部室按照职责分工负责）
（二）坚决扛起安全监管责任
一是系统内有关部室要按照行业领域分工，严格履行安全生产属地管理责任，深入开展景区景点、酒店汤泉、建筑施工、物流快递、湖区河道、天燃气和液化石油气、群租房、特种设备、烟花爆竹、学校、幼儿园、教育培训、养老院、大型商业综合体等重点行业领域排查整治和“打非治违”专项行动。二是严厉查处和惩治高危行业领域违法分包转包挂靠资质、地下施工违反“八个一律”破坏地下管网线、在油气管道周边乱挖乱钻、建筑无资质施工和层层转包、无证或违规电气焊作业等非法违法行为，严肃追究发包方、承包方、监管方相关法律责任。三是按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，公开接受社会监督，始终保持高压态势。坚持检查与服务并重，及时做好安全生产提示，警示安全生产风险。（各有关部室按照职责分工负责）
（三）督促落实企业主体责任
一是紧紧抓住企业法定代表人、实际控制人、实际负责人等安全生产第一责任人，督促其对本单位安全生产负总责，对故意增加管理层级、层层推卸责任、设置追责“防火墙”的，发生重特大事故时，直接追究企业总部主要负责人、分管负责人责任。二是督促企业严格遵守安全生产法律法规和标准规范，落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，落实重大危险源安全包保责任制，认真执行《天津市生产经营单位安全生产主体责任规定》各项要求。三是督促企业建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，涵盖生产经营的每个岗位、各类设备设施和全部工艺过程，特别是将劳务派遣人员、灵活用工人员纳入本单位从业人员统一管理，加强岗位操作技能教育和培训，严控危险岗位劳务派遣用工数量。（各有关部室按照职责分工负责）
（四）严肃安全生产责任追究
一是严格落实生产安全事故直报制度，发生事故后隐瞒不报、谎报或者拖延迟报的，系统内各相关部室要早发现早调查早报告，积极配合区各有关部门，将对企业直接责任人和负有管理和领导责任的人员从严从重追究责任。对触犯不报、谎报生产安全事故的企业相关人员，依法追究刑事责任。二是强化行刑衔接，对涉嫌危害安全生产类刑事案件，系统内各相关部要积极配合区各有关部门，全力提供帮助和支持，及时依法立案，对相关犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施；对弄虚作假、搞“挂名”逃避安全责任的，依法追究企业实际控制人的责任。三是对违规审批、强行上马的不达标项目，造成事故要终身追责；对监管工作人员与不法企业“猫鼠一家”的腐败行为，及时上报区安委会，再由区安委会移交纪检监察机关严肃处理。（各有关部室按照职责分工负责）
四、工作要求
（一）加强组织领导，细化任务分工。要全面加强对安全生产工作的组织领导，落实党政领导、属地管理责任。要将贯彻落实15条硬措施作为“一把手工程”，纳入辖区安全生产年度重点工作之中，结合本辖区实际，细化具体工作任务和措施。主要领导要带头抓、亲自抓，分管领导和具体部门要持续跟踪督促，定期汇总经验做法、分析存在问题、改进工作措施。
（二）坚持预防为主，强化风险防范。要全面贯彻党的二十大报告中关于构建大安全大应急框架，推动公共安全治理模式向事前预防型的重要部署，坚持“当下治”、“长久立”，要结合《东丽区安全生产和城市治理风险防范任务清单》，健全完善、动态更新重点行业领域的企业场所、设备设施、在施项目等底数台账，精准研判各类风险源点，有的放矢做好事前防范，建立起本辖区防范化解重大安全风险的长效工作机制。
（三）做好统筹结合，深化排查整治。要紧紧围绕督促落实企业安全生产主体责任这个核心，统筹谋划贯穿全年的安全生产排查整治工作，聚焦重点行业、重点领域、重点业态、重点部位和重大隐患治理，严厉开展“打非治违”，在去存量隐患、控增量风险上狠下功夫，不断完善安全生产双重预防体系建设。
（四）夯实安全基础，强化措施保障。要加强街道执法力量配备和安全生产执法保障建设，用好落实好安全生产“吹哨人”制度，鼓励社会公众和企业内部员工举报安全生产重大风险、事故隐患和违法行为，及时上报区有关部门，协助支持处理核查，配合落实好区级负有安全生产监督管理职责的部门举报信息保密制度和举报奖励的相关规定。
    请各部室于每季度末月10日前，将贯彻落实15条硬措施的工作进展情况，与落实《东丽区安全生产和城市治理风险防范任务清单》工作进展情况一并报送至系统安委会办公室（公共安全办），邮箱：dlqdlhj32@tj.gov.cn。
 
             天津市东丽区人民政府东丽湖街道办事处
                               2023年5月15日

