
东丽湖街道春节、全国“两会”期间
安全隐患专项排查整治工作方案

春节将至，全国“两会”即将召开。目前，春运返乡已经开始，人车物流迎来高峰，加之企业生产任务繁忙、各类经营活动旺盛，居民用电用气供暖等需求加大，各类风险隐患交织叠加，安全防范任务艰巨。为切实做好近期安全防范工作，按照市安委会办公室统一部署和我区工作安排，自即日起至全国“两会”结束，在全街范围内深入开展安全隐患专项排查整治工作，现制定东丽湖街道春节、全国“两会”期间安全隐患专项排查整治工作方案如下：
一、总体要求
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，认真落实市委、市政府及区委、区政府工作要求，落实全市安全生产会议部署，深刻吸取全国及我市事故教训，举一反三，切实增强“时时放心不下”的责任感和隐患无处不在的忧患意识，突出重点行业、重点领域，聚焦重点场所、重要点位，强化协调联动、部门互动、现场推动、执法促动，深挖深查、立行立改，全方位排查治理各类安全风险隐患，落实落细各项安全防范管控措施，坚决遏制生产安全事故发生，持续维护安全稳定的社会环境，以高水平安全服务高质量发展。
二、组织领导
为加强我街春节、全国“两会”期间安全隐患专项排查整治工作的组织领导，特成立如下专项行动领导小组：
组长：任芳 张月明
常务副组长：刘广伟
组员：毛羽、周建鹏、李嵩、刘永强、张杰、张馨、陈长柱、徐彬
成员单位：党建办、公共安全办、公共服务办、公共管理办、财政经济办、综合执法大队、综合治理中心、综合保障科、工程建设科、资产运营科、文旅产业发展科、能源公司和社区居委会
领导小组统筹相关工作，领导小组办公室设在公共安全办，由街道副主任刘广伟同志担任办公室主任，具体负责专项整治行动的组织、协调和工作情况汇总等。
3、 整治内容
（一）工贸领域
负责领导：刘广伟
负责部门：公共安全办
排查内容：对辖区内恒大世博中心酒店和水理汤泉度假酒店等企业，重点检查安全设施运转、外包单位施工作业、储存单元安全管理、除尘系统运行、危险作业审批等关键环节；重点整治燃气安全设备设施缺失、施工区域燃气隔断措施不落实，预防泄漏、中毒、室息、爆炸等制度执行不到位，未建立危险作业审批制度并配备相应的安全设施，未进行危险作业风险评估，未制定控制措施、作业方案、安全操作规程和应急预案违章作业、违章指挥等问题。
（二）人员密集领域
负责领导：李嵩
负责部门：财政经济办
排查内容：对区域内华侨城欢乐谷、恒大世博中心酒店、国网客服中心北方分中心、天津市东信国际花卉有限公司、水理汤泉度假酒店、万科里商业中心等人员密集场所开展安全检查，重点整治安全生产责任制不落实、安全管理制度不健全不完善、安全操作规程不规范及消防安全责任和制度管理不到位、消防防火分隔不到位、电气线路老化、安全疏散和消防车道堵塞占用、消防设施损坏停用、安全培训演练不到位等突出问题。
（三）文化旅游领域
负责领导：李嵩、徐彬
牵头部门：公共管理办
配合部门：文旅产业发展科
排查内容：按照职责分工分别负责辖区内东湖景区、恒大酒店、华侨城欢乐谷、东信花卉、水理汤泉度假酒店等区域及企业在市、区、街道层面组织开展文化旅游体育等相关活动的安全监管工作，重点排查是否做好消防设施设备保养维护，疏散通道和安全出口是否保持通畅，电器设备和电气线路是否规范敷设并采取阻燃措施，是否落实医疗救护、灭火、应急疏散等营救救援措施并组织演练，游乐设施是否存在未办理使用登记，未经检验、超期未检，未定期维护保养或进行自行检验等问题。
（四）建筑施工领域
负责领导：周建鹏、李嵩、徐彬
负责部门：公共管理办公室 工程建设科
排查内容：重点整治辖区内建设单位主体责任不落实、承包企业无相关资质证书或超越资质范围承揽工程及违法分包、转包工程和非法挂靠行为；盲目赶工期、抢进度和极端恶劣天气强行组织施工问题；施工现场、生活区，易燃物品存放区，活动板房、仓库及配电设施等重点部位的消防安全管理不到位情况；起重机械、深基坑、高支模、脚手架等危险性较大的分部分项工程和复杂地质条件下工程重点安全隐患。重点检查未严格落实地下管线施工“八个一律”工作措施行为；要加强对易受积雪荷载影响的活动板房、在建大跨度结构、厂房等建筑物和建筑起重机械等进行隐患排查和安全监测，严查不按设计施工、载荷不达标等重大安全隐患。全面组织开展城市燃气、道路、供电、供水、通讯、污水处理、垃圾转运等单位及自建项目的安全检查排查，加强设施设备运行及场、站、点安全巡查与维护，落实安全防护措施，确保各个系统每个环节安全运行。
（五）燃气安全领域
负责领导：李嵩、刘永强、陈长柱、徐彬
牵头部门：公共管理办
配合部门：综合执法大队
排查内容：按照职责分工，突出燃气场站、燃气管线、燃气使用单位、居民用户、沿街餐饮等重点场所，重点整治燃气灶具、燃气胶管和液化气充装、运输、使用等环节存在的未安装燃气泄漏报警器，在居民小区内违规设置非法储存充装点，充装非自有气瓶、翻新气瓶、判废未去功能化的气瓶，非法储存“黑气瓶”“黑燃气”等行为。全面摸清底数，建立台账，采取“清单化”管理，实施挂图作战，确保排查全覆盖、台账记录全覆盖，事故隐患及时整改“清零”。
（六）社区住宅领域
负责领导：李嵩
负责部门：公共管理办公室
排查内容：对辖区内居民住宅领域特别是高层建筑，督促居委会、物业公司落实责任，重点整治未严格履行消防安全责任、未落实消防安全防范措施以及未定期组织应急演练等安全问题。严厉打击消防设施损坏停用、违规电焊、动火作业、电动车未按规定区域停放充电、消防通道堵塞占用、消防设施损坏、重点岗位人员责任不落实、日常管理机制不健全、宣传教育演练不深入等违法违规行为。加强检查巡查社区微型消防站建设和运行情况。
（七）教培养老领域
负责领导：刘广伟
负责部门：公共服务办公室
排查内容：对区域内学校、幼儿园（托幼点）、教育培训、医疗机构、养老领域的安全检查排查，督促深化落实“三自主两公开一承诺”，紧盯学生宿舍、食堂、多媒体教室、实验室、档案室、库房、消防控制室以及校内经营性场所等重要部位，重点检查用电管理、疏散通道、安全出口和消防车通道、消防指示标志、消防设施器材配置和维护保养、易燃易爆物品储存使用等情况；重点整治校园违规占用堵塞安全出口和消防通道、电瓶车违规停放充电等隐患问题；要对校园周边经营性场所进行摸排检查，加强在校学生外宿、假期托管机构的管理，做好消防安全工作。
（八）湖区河道领域
负责领导：李嵩、徐彬
负责部门：公共管理办公室
排查内容：强化对湖区河道范围的日常巡查检查，加强安全防范，预防火灾险情发生，对区域内所属湖区、河道区域安全检查巡查，重点开展对水闸、泵站设备设施机械故障及自然艺苑区、两湖区域火灾险情等方面的安全隐患治理，坚决杜绝触电、火灾及淹溺等安全事故。特别要做好安全应急管理工作，设立安全警示标识，强化方案和预案的科学性、针对性和有效性，抓好应急队伍建设，锤炼意志，提高技能，确保战斗力。同时对辖区养鱼池的属地划分进行核查，属于街道范畴的，加大日常巡查检查，重点对养鱼池管理人员居住场所用电、用火安全等情况进行检查排查。
（九）自有载体领域
负责领导：张杰
负责部门：资产运营科
排查内容：负责系统内自有载体企业的安全检查排查，重点对矿泉水厂、景湖科技园、北大资源和天骥智谷商业楼宇等区域物业、生产经营科研单位落实消防安全责任制、安全教育培训、安全巡检记录、安全隐患整改、安全防范措施、安全应急演练、易燃易爆等危险物品及电梯运行等情况开展检查，严加防范和遏制消防火灾事故。
（十）“九小场所”领域
负责领导：刘永强、陈长柱
负责部门：综合执法大队
排查内容：对区域内的小型医疗机构、小商店、小餐饮、小旅店、小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴、小生产加工企业等场所安全检查排查，重点整治违章搭建、违规操作、违规住人、违规储存使用易燃易爆危险品、私拉电线、消防设施设备器材损坏、电动自行车违规停放充电、防火门、防火卷帘等防火分隔设施损坏、明火厨房未与场所其他区域进行防火分隔，锁闭、封堵、占用疏散通道、安全出口，安全出口未采用平推式外开门等问题；重点整治违规使用明火作业，取暖设备使用时未与附近可燃物保持安全距离，违规在营业期间实施电气焊作业、未落实安全防护措施及燃气使用单位和餐饮等公共场所燃气报警器安装使用安全隐患，严格按照消防相关法律法规规定，严厉查处消防违法违规行为。
（十一）环境治理领域
负责领导：刘永强、陈长柱
负责部门：综合治理中心
排查内容：负责辖区内道路扫保、公厕和垃圾转运站、垃圾转运运输等领域的安全检查排查，重点开展服务企业员工宿舍、食堂和设备设施维护保养及车辆运输等部位和过程的安全隐患排查整治，确保车辆安全、人员安全、运营安全。
（十二）烟花爆竹领域
负责领导：毛羽、刘永强、陈长柱
负责部门：公共安全办、综合执法大队
排查内容：按照《东丽区关于做好2024年春节期间禁燃禁放工作方案》，充分运用法律手段，依法加大对非法运输、储存、销售烟花爆竹行为的巡查打击力度，做到发现一起、查处一起。加强对在我街行政区域内燃放烟花爆竹的监督管理，强化宣传教育、舆情监测，构成违反治安管理行为的，及时上报辖区安全派出所，依法予以治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（十三）森林防火领域
负责领导：刘广伟、李嵩、徐彬
负责部门：公共安全办、公共管理办
排查内容：突出东湖景区、丽湖区域、绿色生态屏障，及可能受森林火灾威胁的输变电站及线路等重要目标，加强防火宣传，重点整治违规用火行为和危害防灭火安全的非法违法行为，严查故意纵火行为，严惩阻碍执行森林防灭火公务行为。
（十四）其它企业领域
负责领导：李嵩、刘广伟、刘永强、陈长柱
牵头部门：财政经济办
配合部门：公共安全办、综合执法大队
工作内容：负责仓储物流企业和快递站点及除辖区重点企业、自持企业及商业场所以外的科技研发和纸面办公等领域的安全工作，重点加强办公经营场所和场地的用火用电和消防安全状况的检查巡查，全面摸排，严厉整治，保证安全。
（十五）行政办公领域
负责领导：周建鹏
负责部门：综合保障科
排查内容：重点加强对天安智慧港、能源楼、恒大美娟道等办公区域室内消火栓、报警系统、灭火器材、办公用电燃气使用等情况的安全排查，确保用电安全、用气、消防设备设施完好有效。
（十六）国有企业领域
负责领导：张馨
负责单位：能源公司
排查内容：重点加强对能源公司各供热站点及办公区域的消防、特种设备、施工作业等情况开展安全自查和巡查，确保设施设备安全可靠平稳运行。
其它科室和社区居委会要全力支持配合，加强办公场所的安全管理，强化安全宣传教育，将安全法律法规和应急措施及安全常识带到工作一线，及时关心关注企业员工和社区居民，畅通舆论监督渠道，向群众征求意见建议，坚持一切为了人民排忧解难的工作目标，共同营造良好的安全氛围。
四、工作要求
（一）提高政治站位，全面落实责任
要切实提高政治站位，自觉承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，强化领导，细化任务，持续深化排查治理，纵深推进春节、全国“两会”期间安全隐患专项排查整治工作，做到思想到位、排查到位、整治到位、措施到位。凝心聚力，协调联动，按照“三管三必须”要求，严格落实各领域安全生产监督管理责任，全力组织、推动安全隐患排查整治工作落地落实。
（二）采取非常手段，严守安全底线
严格检查排查，严肃追责问责，牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”理念，严格按照“四铁”“六必”要求，增强斗争精神，敢于较真碰硬，不搞下不为例，严肃追责问责，对排查整治工作不重视、不认真、不负责，搞形式主义、官僚主义、组织不力的，将公开通报、点名批评、严肃处理。
（三）加强预测预警，强化应急准备
强化领导带班和职工值班制度，按时到岗，认真记录，规范交接，熟悉业务，按照流程及时准确上报突发事件。严格督促辖区内企业特别是重点企业要进一步完善重点时期生产安全事故应急预案，落实应急救援组织机构、队伍、装备、物资和专家等应急资源，完善应急救援工作机制，有针对性地组织开展应急演练。一旦发生事故或紧急情况，各相关单位要及时报告，有关领导要及时赶赴现场组织抢险和处置，妥善处理事故善后工作，确保社会稳定。
系统内各相关职能部门要充分结合本领域安全监管职责，科学研判，严格履职，全面组织开展春节、全国“两会”期间安全隐患专项排查整治，各部门、国有公司、社区居委会自即日起，每周五12点前报送专项整治工作台账，2024年全国“两会”结束后将工作总结报送公共安全办。
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