关于修订道路交通安全工作领导小组的通知

根据东丽区道路交通安全委员会下发的《关于落实东丽区道路交通安全工作的通知》的要求，因人员变动，经研究决定，修订丰年村街道办事处道路交通安全工作领导小组。

1、 组织成员

组  长：蔡  虹    党工委书记

副组长：王海龙    党工委副书记街道办事处主任

    成  员：袁  鹏   街道党工委副书记

            孔  艳    街道纪工委书记 

            李培东    街道政法委员、武装部部长
            赵海东    街道办事处副主任 

            杨  咏    街道办事处副主任 

            魏  杰    街道办事处副主任 

            孙津邑    街道人大工委副主任

            张景峰    二级调研员

            方素娟    四级调研员
2、 办公地点

天津市东丽区丰年村街道富安路鉴开中学西北2门丰年村街道办事处

    三、组织协调
    办公室电话：84815400      

    外网邮箱：dlqfncj14@tj.gov.cn
    齐朝军：15802290261
    张金明：15022336279
2022年丰年村街道道路

交通安全工作计划

为深入贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会会议精神，坚持“安全第一，预防为主”的方针，标本兼治，筑牢道路交通安全防线，保障人民群众生命财产安全。根据区委区政府及区安委会、交安委工作安排部署，结合街道实际情况，特制定丰年村街道2022年道路交通安全工作计划。

1、 指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于道路交通安全工作重要指示和精神，学习宣贯《天津市道路交通安全责任制规定》，把道路交通安全工作纳入全街工作规划中，以提高居民群众道路交通法制观念和安全意识为目的，培养良好的道路交通行为，从而减少辖区道路交通安全事故，确保辖区道路交通安全形势稳定。

2、 工作目标

本着“人民至上，生命至上”的原则，通过开展道路交通安全工作，进一步落实道路交通安全工作措施，全力预防和减少辖区道路交通事故，保障人民群众生命和财产安全。

    三、工作重点
    （一）完善道路交通安全会议制度
组织科室、社区、辖区企事业单位交通安全信息员定期召开例会。由街道分管交通安全工作的领导主持会议。结合科室、社区及企事业单位实际，认真贯彻并发挥“党政同责 一岗双责”文件精神，发挥道路交通工作管理职责，做到各司其职，各负其责，共同做好道路交通安全工作。
    （二）开展道路交通安全宣传教育

充分利用元旦、春节、清明、“五一”“十一”“交通安全日”等重点时期，针对群众交通安全意识薄弱、观念淡薄等，开展道路交通安全知识“七进”宣传活动。
    （三）加强驾驶人培训和管理

加强机动车驾驶员学习培训工作，在街道推行集中学习制度。经常与交管部门沟通，逐步建立起相一致的教育培训体系，提高驾驶人员整体素质和技能水平；签订《驾驶员交通安全保证书》《杜绝酒后驾驶承诺书》，提高驾驶人员道路交通安全意识；对单位内驾驶人员进行登记造册，加强管理。

    （四）落实交通劝导站工作职责

各科室、社区、企事业单位要“看好自己的门，管好自己的人，驾好自己的车”。对有违章驾驶记录且屡教不改的驾驶员进行重点盯防。
    （五）健全道路交通安全台帐管理
各社区联合物业要将本辖区的机动车、驾驶员信息进行登记造册，对重点路段及已发生交通事故的危险点位建立台账，并加强重点时间段巡查和管理力度，同时进一步完善各种道路交通安全信息台帐。
    （六）道路交通安全信息报告和应急救援制度

各科室、社区、辖区企事业单位要对道路交通安全工作常抓不懈、制定落实好相关制度。当管辖区域内路段发生道路交通事故时，应立即向街道办事处公共安全办公室报告，并做好事故现场保护和伤员救助，及时止损，将事故损失降到最低。

    （七）加强道路交通安全及车辆安全监管
加强道路交通安全组织体系建设，落实政府安全监督管理责任，大力发挥劝导站、社区的作用，建立专兼职道路交通安全管理队伍，扩大道路交通管理覆盖面，建立交通安全宣传的长效机制。提高机动车安全性能、加强机动车安全管理，加大辖区内车辆治理力度，进一步优化辖区道路畅通。加强交通安全隐患排查，制定和完善道路交通安全隐患排查治理机制和排查标准，落实治理措施。根据隐患严重程度，责令其当场整改或是上报相关部门。

四、工作要求

一是加大道路交通安全宣传教育。定期对劝导员和执法人员开展培训，提高业务能力，确保各项工作措施取得实效。

二是各科室和社区要多方协同，齐抓共管，密切配合，共同解决工作中遇到的困难和问题，切实消除辖区道路交通安全隐患。

三是街道道路交通安全工作领导小组要认真履职。定期督促检查辖区道路交通工作开展及落实情况，做到有部署、有落实、有检查、有考核。

