华明街安全生产专项整治三年行动计划

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，特别是近期作出的“从根本上消除事故隐患”的重要指示精神，切实按照“三管三必须”原则履行安全生产责任制，根据《东丽区安全生产专项整治三年行动计划》，结合我街安全生产实际，制定华明街安全生产专项整治三年行动计划。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，牢固树立“隐患就是事故，事故就要处理”的忧患意识，以“四铁”的工作作风狠抓安全生产工作落实，有力推动我街安全生产专项整治三年行动计划取得积极成效，着力提高我街安全生产整体水平，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，坚决杜绝重特大生产安全事故，严密防范亡人事故和影响较大事故，切实维护好人民群众生命财产安全，为我街绿色高质量发展创造稳定的安全生产环境。

进度安排

此次安全生产专项整治三年行动计划共分为四个阶段，其中2020年6月为宣传发动阶段，部署启动全面开展专项整治三年行动计划；6月至12月为集中整治阶段，全面深入细致排查和整改安全隐患，建立问题台帐，坚持边查边改、立查立改，确保整治工作取得成效；2021年为集中攻坚阶段，针对重点难点问题挂牌督办，进一步加大专项整治力度，推动建立健全公共安全隐患排查和安全预防控制体系；2022年为巩固提升阶段，总结经验做法，固化隐患排查成果，形成一套较为成熟的安全生产制度体系。
三、主要任务

推动我街各部门和各单位坚持以习近平总书记关于安全生产的重要论述武装头脑、指导实践、推动工作，真正把安全生产摆到重要位置，切实解决思想认识不高、安全发展理念不牢和抓落实仍有差距等突出问题，全面推动落实公共安全隐患排查和安全预防控制体系，推进安全生产由企业被动接受监督向主动加强管理转变、安全风险管控由政府推动为主向企业自主开展转变、隐患排查治理由部门执法为主向企业日常自查自纠转变。完善安全生产体制机制，大力推动科技创新，持续加强基础建设，全面提升本质安全水平。重点分2个专题和10个行业领域深入推动实施。

两个专题

学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题

主要任务：加强政治教育、开展学习活动、深入宣传贯彻、强化责任落实、加强风险防范和提高监管效能。

分工安排：由公共安全办安监组牵头搜集、整理和提供有关安全生产方面的政策文件、警示案例以及宣传材料等，党建办宣传组配合通过多种渠道进行宣传。
落实企业安全生产主体责任专题

主要任务：健全安全生产责任链条，完善安全生产责任体系，从依法建立安全生产管理机构、建立健全安全生产责任制和各项管理制度、保障安全生产资金投入等各个方面落实企业安全生产主体责任，同时推动企业定期开展安全风险评估，健全完善隐患排查治理体制机制，督促企业加大安全投入，开展安全生产标准化规范建设以及加强企业安全管理制度建设等，杜绝企业安全生产事故的发生。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，城建办、执法大队、公共管理办环保组等部门配合，其中城建办重点对混凝土企业加强监管；执法大队重点对企业的特种设备以及违章建筑加强监管，公共管理办环保组重点对企业的危废物处理加强监管。

（二）十个行业领域

1、危险化学品安全整治

主要任务：对危险化学品企业以及涉及使用危险化学品原料的企业加强监管，定期开展安全隐患排查，督促大茂、恒兴两家危化企业尽快实现彻底搬迁，杜绝安全隐患。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，执法大队、公共管理办环保组密切配合。

2、消防安全整治
主要任务：加强对企业、社区、学校、医院、养老院、幼儿园、商场、超市、宾馆、饭店、建筑工地、农田、森林等各领域的消防安全检查，消除火灾隐患，杜绝小火亡人以及重大火灾等问题的发生。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，各部门、各基层党组织按照“三管三必须”的原则抓好自己分管领域的消防安全检查。

道路运输安全整治
主要任务：加强道路安全设施建设和维护，加强对老旧运输车辆的监管，加强危险货物道路运输安全管理，从严查处酒驾、以及超员超速超载和疲劳驾驶等违法行为。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，公共管理办设施组、运管局华明所、交警华明大队等部门按各自职责密切配合。
交通运输和渔业船舶安全专项整治

主要任务：加强铁路沿线安全隐患排查和整改，做好净空安全管理，加强渔业安全生产管理。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，主要负责净空安全；执法大队、护路队、经济发展中心和综合治理中心市容组重点做好铁路沿线轻、硬漂浮物、违章建筑、绿化林带等安全隐患排查；经济发展中心重点加强渔业安全生产管理。
城市建设安全整治

主要任务：加强建筑工地安全检查、建筑物及改扩建结构安全检查、燃气和供热行业安全检查、市政基础设施工程安全检查等。

分工安排：由城建办牵头，执法大队、公共安全办安监组、公共管理办设施组按各自职责密切配合。

工业园区等功能区安全整治

主要任务：重点做好华明高新区、南坨和北于堡工业园区的安全生产检查。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，华明高新区、南坨工业园和北于堡工业园所属集体经济组织分别按各自管辖范围做好安全生产工作。

危险废物等安全整治

主要任务：全面开展危险废物排查，建立完善危险废物由产生到处置各环节监管制度，督促企业对重点环保设施和项目开展安全风险隐患排查治理，开展“煤改气”、洁净型煤燃用过程中安全风险排查治理，开展渣土和垃圾填埋、污水处理过程中安全风险排查治理等。

分工安排：由公共管理办环保组牵头，执法大队、综合治理中心市容组、公共安全办安监组等部门配合。

货物仓储和运输站（场）安全整治

主要任务：重点检查建筑面积在300平米以上的仓储物流企业。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，执法大队、公共管理办环保组等部门配合。

油气长输管道安全整治

主要任务：重点对占压油气管道的违章建筑及地上物进行清理，加大对打孔盗油等破坏油气长输管道的违法犯罪行为及威胁管道安全的治安案件打击力度，加强对油气长输管道等特种设备质量监督和安全监督。

分工安排：由执法大队牵头，公共安全办安监组、华明派出所等部门密切配合。

特种设备安全整治

主要任务：加强对电梯、锅炉、气瓶、叉车等特种设备作业安全监督管理。

分工安排：由公共安全办安监组牵头，执法大队及各社区配合，重点对电梯使用开展安全检查。

四、保障措施

（一）加强组织领导

为确保专项整治活动落到实处，拟成立华明街安全生产专项整治三年行动计划领导小组。组长由尹琪同志担任，副组长由马超同志担任，班子全体成员为成员。领导小组下设办公室，办公室设在公共安全办（安监组），由王峰同志兼任办公室主任，各相关部门、社区和集体经济组织抽调精干力量组成专班做好日常安全生产工作，强力推进我街三年行动计划落实落细落地。

（二）提高思想认识

安全生产工作事关全街经济发展和社会稳定大局，各部门、各单位要进一步提高政治站位，严格按照“三管三必须”的原则，以“四铁”的工作要求认真开展好各自分管领域的安全检查和隐患整改工作。对重点领域、重点问题、重大隐患盯住不放、一抓到底，以“钉钉子”的精神督促问题彻底解决，坚决杜绝监管执法中的“好人主义”。

（三）严格问效问责

街道督考、纪检等部门全程跟进三年行动计划的贯彻落实，进一步加强对各部门、各单位履职尽责情况的监督检查，对在工作中“浮皮潦草”、“敷衍应付”，不担当、不作为的将启动问责程序，因工作失职渎职造成重大事故发生的严肃追究法律责任。
（四）加强信息报送

专项整治活动期间，各部门、各单位要树牢“一盘棋”思想，加强信息沟通，强化协同联动，做到相互支持、密切配合，确保步调一致、形成合力。在工作中要注意总结工作经验，及时发现存在的问题和不足，并保存相关工作照片和痕迹，于每季度末将本季度工作动态信息报公共安全办安监组，由安监组统一汇总上报区安委办。


