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工作方案
为进一步优化营商环境，关于构建“亲”“清”政商关系，按照《东丽区2020 年“双万双服促发展”活动工作方案》《东丽区优化营商环境攻坚行动实施方案》要求，结合街道实际，特制订方案如下。
    一、总体要求
    深入贯彻市区关于“双万双服促发展”和“优化营商环境攻坚行动”工作安排，突出长期推进、常态化管理。牢固树立“产业第一、企业家老大”理念，以“服务企业帮忙不添乱、促进营商环境再提升”为宗旨，突出无事不扰、精准服务。坚持问题导向和效果导向，着力为企业解决实际问题，帮助企业挖掘发展潜力，突出出实招、见实效。奋力助推企业实现创新提质、效益提升、发展提速，奋力为街道高质量发展做出应有贡献。
    二、目标任务
   （一）坚持“平战结合、两战并重”。将疫情防控纳入活动服务范围，精准对接“132”工作机制，巩固复工复产稳定秩序。用好政企互通平台，解决企业防疫物资等方面的实际问题，帮助企业对接落实援企稳岗、减税降费等有关政策，持续释放援企信号，有效对冲疫情影响，帮助企业恢复信心、减负添能。
   （二）坚持“着眼长远、夯基垒台”。对标新旧动能转换的发展目标，提高街道企业发展质量，持续积累创新要素、培育科技型企业发展的良好氛围。综合运用“132”工作机制摸排调查的工作成果，筛选具备一定基础条件的企业作为重点服务对象，明确工作差距、逐步补齐短板。
   （三）坚持“突出重点、目标导向”。围绕街道年度经济发展的重点目标，着力挖掘税源潜力，力争完成全年一般公共预算收入1000万元。着力补齐短板、强化弱项，加快华新商务中心实体项目落地。协力推动首创新明商业地块开工和招商工作。培育“四上”企业入库 1家，实现固定资产投资5000万。
   （四）坚持“简政便企、亲商暖商”。深化“一制三化”改革，持续开展“五减”“四办”“以函代证”“承诺审批”“一网通办”“无人审批”“证照分离”，优化智能政务办理功能，将更多事项通过网上办事大厅、天津政务APP 和自助服务终端办理，加大失信惩戒力度，持续营造公开、公平、透明市场秩序。
     三、工作举措
    （一）实现服务企业全覆盖。结合第四次经济普查相关数据，结合“132”工作机制对全街注册法人单位进行核查，按照有关标准筛选梳理出可开展服务的实际经营法人单位 33家，全部纳入政企互通服务信息化平台和领导干部包联服务范围。其中，我街处级领导包联服务企业 17家，科级干部包联服务企业 16家；另外，审计局处科级干部分配包联企业30家。
    （二）做实领导干部包联机制。建立处级、科级领导干部包联企业机制。以“企业吹哨、部门报到”服务模式，改变原有定时定点定量走访，点对点服务企业。制定包联企业花名册，明确包联干部，建立工作台账。区活动办将采取电话抽查、实地走访等方式，对包联干部服务企业情况进行监督检查并定期通报反馈。
    （三）多元化服务企业。借鉴《东丽区政企通服务手册》经验，结合我街建立的责任到人工作体系，梳理各科室职能中与企业各类需求相关的重点岗位人员以及服务窗口联系方式，使企业遇到问题时第一时间找对解决部门，打通企业与区级职能部门的沟通桥梁，为企业发展提供便利条件。
    （四）聚焦企业重难点问题。加强重难点问题筛选（指事关企业生存发展，跨区出区、跨部门、跨事权，或持续 1 年以上未解决、需创新制度解决的）和跟踪解决力度，增强主动服务意识，对接市、区、街道三级问题协调处理机制，建立企业重难点问题数据库及问题解决台账。
    （五）严格服务问效。街道层面突出围绕街道经济可量化指标，将平台问题解决效果及服务企业察访核验情况作为辅助考核依据。针对包联具体工作突出过程考核推动，定期汇总分析工作开展情况，以主动作为姿态迎接区活动办明察暗访和不定期抽查。针对作风建设和工作实效，突出发挥纪检监督作用，将包联干部开展工作情况纳入不作为不担当专项治理工作重点。
     四、组织保障
    （一）完善服务体系。成立华新街“双万双服促发展”活动服务组，办事处主任耿俊杰同志任组长，财经办相关工作人员为成员。服务组负责推动包联干部与企业对接联系，明确专人负责平台管理，日常推动、组织协调、情况汇总、督促整改和信息反馈等工作。各包联干部负责指导企业登录平台，对企业上报的问题进行认定，综合协调推动企业问题解决等工作。
     (二）强化监督管理。坚持高位推动，全面从严治党领导小组负责推动处级领导班子成员纳入“两个清单”同步落实。包联干部要落实线上线下服务机制，严格落实“1 天转办、3 天办理”要求，对企业提交问题实现即时掌握情况，实时跟踪监控，做到全过程动态跟踪管理。
    （三）压实工作责任。全街各部门要高度重视“双万双服促发展”活动，与区级职能部门加强联动机制，建立小问题“企业吹哨、部门报到”；大问题“企业举手、政府协调”；重点项目、重难点问题“定期调度、定期督查”等一系列举措。各服务成员要深入一线，以该办就办、马上就办的态度，为企业发展解难题、谋出路，推动政策落地落实、企业发展有新成效、项目建设有力有序，确保“双万双服促发展”工作取得实效。
    （四）加强信息沟通。严格对照区活动办月推动、季通报、半年总结、年考核机制要求，加强对企业问题坚持专题研究、动态跟踪、及时解决。注重总结经验做法，及时形成工作信息，报送街财经办，由财经办汇总后上报区活动办。
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