
华新街道关于印发华新街道2024年

安全生产工作要点的通知
各社区居委会、机关科室、驻街单位：
经华新街道党工委会议研究同意，现将《华新街道2024年安全生产工作要点》印发给你们，请按照任务分工，细化责任、加强协调，推动工作落实。公共安全办公室（安全生产）要加强统筹协调和督促检查，确保各项任务落实到位。

2024年3月29日

    华新街道2024年安全生产工作要点
为全面依法履行安全生产监督管理职责，规范安全生产监督检查行为，提高安全生产监管执法效能，根据《东丽区安委会2024年工作要点》、《东丽区安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026）》，结合街道安全生产工作实际，制订年度工作要点。
一、总体要求

全面贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于安全生产的重要指示、批示精神，学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，按照党中央、国务院和市、区委工作部署要求，坚持人民至上、生命至上，以落实安全生产主体责任为核心，消除安全事故隐患为重点，充分发挥安全生产监督检查作用，夯实本质安全生产基础。坚持严格规范公正文明执法，增强监督检查的科学性、精准性、有效性。着力防范化解重大安全风险，坚决遏制较大及以上事故，为街道经济发展和社会稳定营造良好环境。

二、工作目标

根据辖区内行业领域安全风险状况、生产经营单位规模、执法难度以及安全生产能力水平等实际情况。一是坚持属地管理、科学分类、合理分级、动态管理的原则，对生产经营单位进行监督检查，加大对重点行业领域、重点生产经营单位安全生产监督检查力度，及时发现和排除各类事故隐患，预防和控制生产安全事故发生，科学合理安排年度监督检查的范围和数量，增强监督检查的针对性和实效性。二是综合运用计划检查、专项检查、“四不两直”抽查和“双随机”检查等多种方式，形成全方位、立体化、多维度的监督检查机制。三是确保安全生产监管检查人员依法履行职责、规范监督检查行为，年度监督检查计划执行率达100％，隐患整改复查率及整改率达95％以上，安全生产违法案件及时办结率达100%，无行政复议纠错或行政诉讼败诉案件，有效遏制较大及以上生产安全事故，努力压降一般生产安全事故，全面完成“安全生产治本攻坚三年行动”年度工作任务。
三、主要任务

（一）持续学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示、批示精神，提高政治站位，落实落细上级各项安排部署。全面贯彻落实《东丽区安委会2024年工作要点》和《东丽区安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026）》，扎实开展安全生产治本攻坚，继续深入实施各项安全生产专项行动，将习近平总书记关于安全生产重要指示、批示精神作为街道党工委会议第一议题和宣传重点，将安全生产作为党员干部培训的重要内容，切实提升街道、社区党员干部统筹发展和安全的能力。全力落实安全生产各项工作部署，充分认识安全工作的重要性和紧迫性，切实加强组织领导、应急值班值守和信息报送，层层压实责任。   

（二）深入推进街道应急管理机制规范化建设，统筹推进安全生产、防灾减灾和应急管理工作，夯实辖区应急管理基础。一是加强生产经营单位主要负责人安全教育培训，街道定期组织生产经营单位主要负责人开展安全教育培训，履行安全生产第一责任人职责。二是推动“党政同责”“三管三必须”责任落实。细化完善党政领导干部安全生产职责清单和年度任务清单并落实到位；落实街道主要负责同志定期研究解决安全生产突出问题；推动街道各部门严格执行“三管三必须”职责，厘清全链条、各环节监管责任。三是提升安全生产监管执法穿透力。运用“四不两直”“暗查暗访”等方式，加大对安全风险生产经营单位执法检查力度。依据《安全生产法》《天津市安全生产条例》，以国家规定的重大事故隐患相关违法行为为反面重点开展“四不两直”、联合检查、专项检查以及定期巡查。

（三）防范化解辖区防灾减灾领域安全风险，建立健全公共安全隐患排查、安全预防控制机制，做好安全风险管控和事故预防。一是健全安全生产工作机制。落实街道主要负责同志担任安全生产领导小组组长，细化责任分工，配齐建强工作力量。二是持续提升重大事故隐患排查整治质量。深化重点行业领域重大事故隐患排查整治，规范隐患排查工作流程、提升排查整改质量。指导生产经营单位健全隐患自查自改常态化机制，落实举一反三排查风险隐患的制度规定。三是强化消防安全监管。全面整治占堵消防通道、封闭安全出口、人员密集场所门窗设置障碍物、消防设施严重损坏等高风险问题，紧盯高层建筑、商业综合体、学校等单位高风险场所，群租房、沿街门店、“居改商”“九小场所”“三合一”等低设防场所，精准防控火灾风险隐患和冬春等重点时段火灾防范工作。四是深化城镇燃气安全专项整治。对使用燃气的餐饮单位主要负责人开展落实安全生产主体责任全覆盖培训。结合燃气经营单位入户安检加强隐患排查，杜绝居民小区“双源气”问题。深入开展气瓶、压力管道等涉燃气特种设备安全监管。五是强化道路交通安全监管，履行属地职能。组织开展重点车辆、重点违法行为集中整治行动。六是强化建设领域安全监管。加强施工工地的监管，深入开展施工工地、公路以及其他专业建设工程重大事故隐患排查整治，加强高支模、深基坑、脚手架等危险性较大的分部分项工程安全管理，深入开展防范施工外力破坏燃气等地下管线专项排查整治，严格落实“八个一律”工作要求，督促指导各参建单位落实“六方主体责任”。
（四）加强辖区安全生产宣传教育培训工作，充分发挥宣传教育引导作用。一是夯实基层基础工作。落实国家关于进一步提升基层应急管理能力的相关文件精神，统筹街道安全生产监管、消防、应急救援等人员力量，推动责任落实到“最后一公里”。提升发现问题和解决问题的能力水平。二是推进全民安全素质提升。街道各部门和驻街各单位要持续深入学习安全生产法律法规，加强安全生产普法，广泛开展安全公益宣传和应急科普宣传，结合实际推进安全宣传“五进”工作，通过集中宣传、微信网格群、LED滚动屏等多种方式广泛开展宣传引导，推动“人人讲安全、个个会应急”。 三是持续开展安全生产月、消防宣传月、食品安全宣传周、安全宣传咨询日等活动，培育公众安全意识。督促经营单位加强安全培训，夯实全员岗位责任。定期开展应急疏散演练和消防演练，培养一线员工安全意识和应急自救技能，增强全民安全生产意识，提升公众安全素质。
天津市东丽区华新街道办事处                2024年3月29日印发
- 6 -
- 7 -

