
关于印发《金桥街开展重点时期安全生产

排查整治工作方案》的通知

各科室、社区、村集体经济组织：

    为全力确保春节、北京冬奥会和冬残奥会、全国和我市“两会”等重点时期全市安全生产形势稳定，按照区安委会工作部署，现将《金桥街开展重点时期安全生产排查整治工作方案》印发给你们，请认真学习方案，按照职责分工，各司其职、齐抓共管，共同营造良好安全氛围。

                 天津市东丽区人民政府金桥街道办事处
                             2022年1月26日

金桥街开展重点时期安全生产排查整治

工作方案

为全力确保春节、北京冬奥会和冬残奥会、全国和我市“两会”等重点时期我街安全生产形势稳定，按照区安委会工作部署，自即日起至3月15日在全街范围内开展为期两个月的重点时期安全生产排查整治行动。现制定具体方案如下：

一、总体要求 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，坚持问题导向、目标导向、结果导向，统筹发展和安全两件大事，统筹疫情防控和安全生产，严格落实疫情防控要求，全面管控各类安全风险，严厉整治各类事故隐患，坚决遏制较大安全生产事故，杜绝重大以上安全生产事故，确保全街安全生产形势持续稳定，为春节、北京冬奥会和冬残奥会、全国和我市“两会”等重点时期营造良好安全氛围。 

二、整治重点 
（一）危险化学品和烟花爆竹方面。重点整治街域内危险化学品企业风险隐患，排查《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》是否落实；是否对工艺安全技术、关键设备及安全设施、重大危险源和关键部位以及电气、仪表、流量计等自动化控制系统、紧急停车系统和公用工程安全保障系统进行检查，是否持有有效的安全许可证并依法依规从事生产经营活动；企业是否建立安全生产标准化体系并持续有效运行；企业是否认真开展隐患排查治理工作；生产、储存装置和设施是否采取可靠的防火、防冻、防凝、防爆、防泄漏、防静电、防中毒、防滑跌等安全防护措施；冬季低温、雪多、路滑、雾多、风大，是否有针对性地制定预案;出租屋、出租厂房和库房、闲弃院落和房屋是否储存危险化学品、烟花爆竹，严厉打击烟花爆竹非法经营、运输、储存、燃放等行为。
（二）交通运输方面。全面整治货车超载超限、“黑客车”“黑客运企业”和“两客一危”重点车辆、“三超一疲劳”、农村车辆违法载人和严重超员等问题。严厉打击危险化学品运输车辆非法运输、非法进京等行为。
    （三）建设施工方面。是否制定切实可行的措施治理和防范各类坍塌、高处坠落、起重机械操作和触电事故；突出抓好起重机械安装（拆卸）、加节顶升等重点环节的管控，特别是在对因极端天气导致厂房、高空设备、设施受损的检修、维修等工作中，要采取必要的防滑及防高坠措施；冬季室内装饰装修工程是否落实好三级教育和技术交底，严防高处坠落、物体打击等事故发生。

（四）燃气方面。严格落实《东丽区城镇燃气安全排查整治工作方案》《区安委会办公室关于立即开展餐饮场所燃气安全和房屋质量排查整治的通知》要求，严格落实新修改的《安全生产法》规定，突出对燃气经营安全，餐饮等公共场所燃气安全，居民小区、乡村燃气安全，燃气工程安全，燃气具等燃气源头安全，燃气管道设施安全等方面开展全面排查整治，同时对餐饮场所是否存在危险房屋、是否违规加建楼层、是否存在拆改房屋承重结构等违反房屋结构安全使用行为、既有公共建筑是否存在违规改变结构进行装饰装修以及是否符合要求等进行排查整治，摸清底数、建立台账，及时消除事故隐患，提升本质安全水平。

（五）消防方面。严格落实《东丽区冬春火灾防控百日行动实施方案》要求，一是对市场、宾馆饭店、公共娱乐场所、医院、学校等人员密集场所及高层、地下建筑的消防安全进行重点检查，重点整治建筑消防设施损坏、关停、瘫痪和疏散通道堵塞、安全出口锁闭等火灾隐患和消防违法行为；二是以“三合一”、“多合一”场所和服装、鞋帽、电子、玩具、沙发等劳动密集型企业为重点，打击违法生产经营行为，整治违规住人、消防设施缺失损坏、安全出口疏散通道堵塞封闭等问题；三是进一步加大对重大火灾隐患的排查整治力度，对重大火灾隐患及时下发整改文书，明确整改时限和防护措施，对不能整改的重大火灾隐患单位一律上报相关部门进行关停。压实企业消防安保责任，压实消防安全防范措施，严厉打击违规使用易燃保温材料、违规使用电焊动火作业、电动车违规充电、消防通道堵塞占用、消防设施损坏等违法违规行为。

（六）地下管线方面。突出对街域内供水、排水、中水、通讯、供热、电力、油气、工业管线等所有类型地下管线全面开展拉网式排查整治，充分利用专业技术机构和专业探测装备，对施工现场附近地下管线进行细致探测，制作地下管线分布图；严查建设施工“八个一律”文件宣传、印发、贯彻落实是否到位，全面排查路面施工隐患，对施工队伍开挖路面的相关手续、保护措施进行检查，深入评估施工对地下管线的影响，对存在相关问题的坚决做到处理“零容忍”、整改“零放过”、隐患“零遗留”。此外，油气长输管道方面要加大对油气长输管道企业监管力度，依法实施油气长输管道等特种设备质量监督和安全监察，进一步强化对油气长输管道建设项目从规划、设计、施工到投产、运行维护等各个环节的排查整治；要认真落实油气长输管道领域“打非治违”专项行动措施，严厉打击先清后占、打孔盗油等破坏损害油气长输管道及其附属设施、危及管道安全运行的非法违法行为。

（七）特种设备方面。按照《东丽区城镇燃气安全排查整治工作方案》持续开展涉及燃气的特种设备安全隐患排查整治，一是对医院、学校、市场、公园等公众聚集场所涉及公共安全的电梯、空气压缩机等特种设备进行检查，整治设备安全隐患，查处无证操作、超期未检等违规问题；二是对液化石油气瓶充装、检验、使用单位排查整治，重点排查设备使用登记、定期检验，安全管理机构设置、安全管理人员及作业人员配备，管理制度、操作规程制定及落实，应急预案制定及演练，气瓶充装信息化管理系统运用等情况。三是整治液化气瓶未办理使用登记、未经检验、超期未检、未定期维护保养，未严格落实管理制度和操作规程，未严格进行充装前后检查和充装超期、报废气瓶等问题。

（八）森林防火方面。各社区、村集体经济组织及时排除辖区居民小区、工业产业园区、林带、绿化园林、农田野外、老村台区域防火安全隐患，严禁烟花爆竹燃放、祭祀祭礼扫墓，组织开展野外防火宣传教育和野外火灾扑救工作，做好野外火源灾情的上报统计工作，对可能发生的突发事件做好应急对策，落实森林防火物资储备，并加强管理。开展森林火患巡查，一经发现火患或火情，要及时扑救，打早打小打了，防患于未然，防火于萌芽，消防救援支队要发挥主力军作用，灭早灭小灭了。

三、工作要求

（一）提高政治站位，坚决扛起政治责任 
各科室、各社区要切实提高政治站位，把深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神落实到具体行动上，体现在实际成效中。各分管领导对所分管行业领域开展不间断的检查、督查。相关部门要齐上阵，按照“三管三必须”要求，严格落实安全生产监督管理责任，全力组织、推动、监督各企事业单位安全生产综合整治工作落地落实。

（二）采取有力措施，坚决严守安全底线 
各科室、各社区要深刻认识春节、北京冬奥会和冬残奥会、全国和我市“两会”等重点时期抓好安全生产工作的重大意义，坚决采取非常手段，严守街域内不发生较大及以上生产安全事故、不发生造成重大舆情的生产安全事故、不发生危及首都安全的突发事件等安全底线。要严格落实安全生产主体责任，对安全风险等级高、影响大的风险隐患，要采取层层包保措施，层层压实责任；对春节后复工复产企业，督促企业主要负责人讲好“开工第一课”，做好复工复产的安全准备，对安全风险等级高、影响大的风险隐患，要采取分管领导、行业管理科室及社区工作人员，层层压实责任，确保万无一失。指导仓储企业做好酒精、无纺布等易燃易爆品监测防护。
（三）严格执法监管，坚决严肃追责问责 
各科室、各社区要牢固树立“隐患就是事故、事故就要处理”理念，增强斗争精神，敢于较真碰硬，不搞下不为例，坚决杜绝执法中的好人主义。相关执法部门对生产经营单位进行重点时期安全生产排查整治，依法坚持严查重罚，对存在重大隐患的生产经营单位一律责令停产停业进行整改。对排查整治工作不重视、不认真、不负责，搞形式主义、官僚主义、组织不力的，严肃追责问责。
（四）做好督导检查，坚决推动工作落实 
各科室、社区、村集体经济组织要充分认识到开展重点时期安全生产排查整治行动的重要性和必要性，广泛动员全体人员参与重点时期安全生产排查整治行动排查工作。同时充分利用各种媒体，进一步加大对开展重点时期安全生产排查整治行动的宣传，鼓励广大职工和人民群众举报事故隐患和安全生产非法违法行为，确保安全生产检查工作确实取得实效。

（五）加强值守，强化应急。各部门、各社区、村集体经济组织要健全完善应急协调联动和快速反应机制，加强针对极端天气的预报、预警、预防工作，督促企业认真开展风险评估、隐患排查和应急物资储备等工作，落实极端天气下的安全防范措施，严防自然灾害引发生产安全事故。切实加强值班值守，严格执行领导干部带班、24小时值班和事故信息及时报告制度，一旦发生事故或紧急情况，立即请示报告，并及时开展应急救援和处置工作。



