
金桥街道办事处关于印发《关于规范金桥街域内闲置土地临时利用的工作方案》的通知
各有关单位：

现将《关于规范金桥街域内闲置土地临时利用的工作方案》印发给你们，请遵照执行。

2024年5月31日

（此件主动公开）

关于规范金桥街域内闲置土地临时利用

的工作方案

为合理利用土地资源，盘活区域经济，进一步规范闲置土地临时使用管理，依法处理和充分利用金桥街域内征而未转、租而未用的闲置土地资源，切实保护耕地等土地资源，合理利用土地，避免撂荒，保障土地所有人和使用人的合法权益，促进社会经济的可持续发展，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国农村土地承包法》等有关法律、法规的规定，结合工作实际，制定本方案。

一、闲置土地临时使用的范围及类型

（一）金桥街域内因大项目进行土地征收但未办理土地性质变更的集体土地（包括农用地、集体建设用地及其它集体土地），因两区合作地块内的土地均已补偿到位，其土地的经营管理权由金桥街道办事处所有。
（二）街域内的在建项目因临时施工需要，可以申请租用本项目位置相邻的储备土地，与金桥街签订土地临时利用协议后，自行到区规资分局办理临时用地手续。

（三）已完成拆迁的片区短期内尚未有征转需求的土地，根据现状与可利用方向，可以公开对闲置土地进行出租。

二、临时使用的要求

（一）闲置土地临时使用期间，不得修建永久性建筑物，且不能影响重大项目供地。

（二）临时使用期间，搭建临时建（构）筑物的，须经街道批准，合同到期后自行拆除并将土地恢复原状，如遇重大项目供地需无条件拆除同时不能享受拆迁补偿。

（三）临时使用的期限原则上不超过2年，超过2年的需要重新签订租地合同。

（四）临时使用的管理内容：

1.仅允许经金桥街道审核同意的项目使用，承租人必须保证临时使用土地范围内各种管线、供电线路及公共设施安全完好、完整。

2.承租人须保证临时使用范围内的土地资源不丢失。

3.承租人负责对临时使用土地进行管理，不得出现私搭乱盖及违法乱占现象，不得堆放各种垃圾杂物，特别是易燃易爆易污染环境的物品，不得破坏周围环境及面貌，禁止出现危害安全和社会治安等违法行为。

4.未经街道允许承租人不得以转租、借用等任何形式将临时用土地交付第三方使用。在临时使用土地期间如出现土地、建筑等任何纠纷由承租人负责解决。

5.承租人负责临时使用土地范围内的生产安全。

三、临时使用的审批程序

闲置土地的出租方式为：通过天津农村产权交易所挂牌的形式确认承租方，签订承租合同。协议内应包含地块位置、四至范围、土地面积、使用年限、押金要求、租金标准及缴纳方式、临时使用土地的管理内容和管理方式，协议各方的权利与义务等。

四、租金与押金的标准

临时使用土地的租金标准应符合天津农村产权交易所出具的区间价格范围内，具体价格由天津农村产权交易所最终中标时的单价为准。临时使用土地的押金不低于协议中年租金的30%，待临时使用土地到期，经金桥街道办事处验收合格后15个工作日之内退还押金。

五、租金收缴管理

（一）租金按月计算，使用期不满1个月的按整月计算，承租人须自签订协议之日起5个工作日内向金桥街道办事处一次性缴纳12个月租金。

（二）储备土地临时使用的租金收入纳入金桥街道办事处非税收入。

（三）土地临时使用的租金用于项目范围内包括但不限于集体经济组织经营性小户型收益款发放、集体经济组织两委成员工资发放、出租土地过程中产生的测绘、招租等。

六、监管责任

（一）在临时使用期间，如承租人出现任何违反协议约定行为，金桥街道办事处有权提前终止协议。

（二）金桥街道办事处对项目内土地出租情况建立管理台账，并对已出租土地做好巡查监管。
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