
东丽区金融办财政局关于印发东丽区支持企业上市融资加快发展的有关政策的通知

各街道、委办局：

为支持我区企业上市融资加快发展，经区领导同意，现将《东丽区支持企业上市融资加快发展的有关政策》印发给你们，请贯彻落实。

         东丽区金融办                东丽区财政局
2016年4月26日
东丽区支持企业
上市融资加快发展的有关政策
为支持我区企业上市融资，促进企业依法治理和规范运营，推动企业利用资本市场健康发展，依据天津市人民政府办公厅转发的市金融局、市证监局《关于进一步促进企业利用资本市场加快发展实施意见的通知》(津政办发[2015]38号)、市金融局等八部门《关于支持我市企业上市融资加快发展有关政策的通知》(津政办发[2015]39号)和市财政局、市金融局《关于印发天津市支持企业上市专项资金管理暂行办法的通知》（津财建一[2015]26号)等文件精神，特制定如下政策：
1、 支持企业股份制改造、挂牌交易和上市发行股票
本政策的支持对象为注册地在本区的上市挂牌企业，在享受市专项资金支持的同时享受本区政策支持。
本区补助资金由区财政局，街道、经济功能区预算安排，区财政负担70%，街道、经济功能区负担30%，专项用于支持我区企业上市挂牌的补助和奖励资金。区金融办按年度上市挂牌企业计划，提出预算安排建议，并受理企业改制上市挂牌补助和奖励资金申请等工作；区财政局负责统筹预算编制，会同区金融办复审企业提出的补助和奖励资金申请、办理资金拨付等工作。
二、支持企业股份制改造、挂牌交易和上市发行股票的财政补助
（一）对依法设立并以上市挂牌为目的完成股份制改造（以下简称“改制）的企业，一次性补助30万元。支持条件为：企业完成改制时存续一个完整会计年度以上，实缴注册资本达到500万元。

科技型企业股份制改造奖励资金的申请条件、申请流程、支持方式等按照市、区科委的有关规定和流程执行。

（二）对在天津股权交易所A板主板、A板成长板或在天津滨海柜台交易市场（天津0TC）成长板完成挂牌的股份有限公司，一次性补助60万元。支持条件为：企业挂牌时存续两个完整会计年度以上，实缴注册资本达到500万元，最近两个会计年度主营业务收入累计不少于1000万元且净利润累计不少于100万元；且最近一期末不存在未弥补亏损。 
（三）对在全国中小企业股份转让系统（新三板）完成挂牌的企业，一次性补助150万元。

（四）对拟在沪、深证券交易所和境外证券交易所完成首次公开发行股票并上市的企业，经中国证监会及境外证券交易所管理机构正式受理申请材料的企业，一次性补助300万元。

（五）对在沪、深证券交易所和境外证券交易所完成首次公开发行股票并上市的企业，一次性补助450万元。

（六）对重组我市上市公司，或重组外地上市公司并将上市公司迁入我区的本地重组方，并对本区经济发展有重大贡献的，一次性补助500万元。

（七）对已在全国中小企业股份转让系统（新三板）、天津股权交易所、天津滨海柜台交易市场（天津0TC）享受挂牌补助资金的企业，转板挂牌的不再重复享受。已在全国中小企业股份转让系统（新三板）、天津股权交易所、天津滨海柜台交易市场（天津0TC）完成挂牌，享受挂牌补助资金的企业，如在沪、深证券交易所市场完成首次公开发行股票并上市，在给予上市奖励时扣除已享受的挂牌奖励。
（八）财政补助资金用于支持企业后续发展，原则上应安排部分专款用于奖励对企业上市作出特殊贡献的高级管理人员和有功人员。

三、减轻企业改制上市挂牌税费负担
（一）后备企业为上市挂牌改制设立股份有限公司，因资产评估增值需缴纳的企业所得税，按照其缴纳企业所得税区级留成部分的80％予以奖励。

（二）后备企业在上市挂牌过程中因调整以前年度应纳税所得或应税收入而补缴的企业所得税，按照其补缴税款区级留成部分的80%予以奖励。对于后备企业在改制重组过程中涉及土地、房产产权变动缴纳的契税给予全额奖励。

（三）后备企业在改制过程中，因盈余公积金和未分配利润转增股本需缴纳个人所得税，按照其缴纳个人所得税区级留成部分的80%予以奖励。

（四）后备企业在上市过程中需缴纳法定收费项目时，有关部门应在规定范围内按最低收费标准收取。后备企业为改制上市而实施股权与资产收购、兼并和转让等事项，且所收购、兼并、转让的股权与资产属同一实际控制人的，其相关税费按国家有关规定予以减免。

四、进一步加强上市挂牌补助和奖励资金管理
（一）成立东丽区企业上市专项资金评审领导小组。由区主管区长任组长，区财政局、区金融办、区科委、区工信委、区市场监管局为成员，负责对企业上市专项资金的监督和管理。
（二）完善专项资金申报流程。企业与相关中介机构签订改制服务协议后15个工作日内，须向属地街道、经济功能区填报入库备案企业调查表，经初审后向区金融办报备，作为企业申请财政奖励资金的必要条件。企业完成改制、挂牌、报会、上市、重组等工作后30个工作日内须向属地街道、经济功能区提交奖励资金申请及相关材料，经初审后报区金融办，区金融办会同区财政局复审，形成书面意见提请区企业上市专项资金评审领导小组审议，审议通过后由区财政局、街道、经济功能区按比例拨付资金。
（三）相关企业在补助和奖励资金的申请过程中存在违法行为的，依照法律法规处理，对于编制虚假材料骗取专项资金的，依法追回财政专项资金，两年内停止其财政资金申报资格，并向社会公开其不良信用信息。涉嫌刑事犯罪的，依法移交公安机关处理。

上述政策自2015年6月15日起施行，2020年6月14日废止。由区金融办、区财政局按职责分工解释。
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