天津市东丽区金融工作局

天津市东丽区财政局
津丽金融规〔2024〕1号
区金融工作局、区财政局印发关于加快推动企业上市 提升上市公司质量有关政策的通知

各有关单位，各街道、园区：

为支持本区企业利用资本市场实现高质量发展，经区政府同意，现将《东丽区关于加快推动企业上市 提升上市公司质量有关政策》印发给你们，请照此执行。

           区金融局                   区财政局

                                   2024年1月10日

（此件主动公开）
东丽区关于加快推动企业上市 提升上市

公司质量有关政策

    为贯彻落实天津市《关于加快推动企业上市 提升上市公司质量有关政策》（津金局规范〔2023〕1号），持续加大我区推动企业上市挂牌支持力度，切实提升上市公司质量，优化完善支持企业上市挂牌政策，简化执行程序，营造支持企业上市、提升上市公司质量的浓厚氛围。具体政策如下：

    一、提升企业上市奖励力度
    （一）对在国内交易所成功上市的企业，区财政一次性奖励500万元。其中，对在上海证券交易所科创板、深圳证券交易所创业板上市的企业，区财政一次性奖励提升至600万元，加大对“硬科技”“三创四新”企业支持力度。

（二）对在境外主要证券交易所直接上市或通过红筹架构上市的企业，其注册地或境内主要办公地为我区的，区财政一次性奖励500万元。
    二、支持企业新三板挂牌
    （一）对在新三板挂牌并进入基础层的企业，区财政一次性奖励100万元。

    （二）对在新三板挂牌并直接进入创新层的企业，区财政一次性奖励120万元。

    （三）对由新三板基础层转创新层的企业，区财政一次性奖励20万元。

（四）对已获得新三板挂牌奖励支持的企业，其申报北京证券交易所上市或到其他证券交易所上市，待上市后按上市板块奖励标准予以一次性补足。

    三、支持引入上市挂牌企业

迁址至本区发展的上市公司、新三板挂牌公司，境外上市公司回归A股且注册在本区的，区财政给予一次性补助。其中：在上海证券交易所科创板、深圳证券交易所创业板上市的企业，区财政给予一次性补助600万元；在其他板块上市的企业，区财政给予一次性补助500万元；在新三板挂牌的企业，区财政给予一次性补助100万元。

迁址至我区的上市挂牌公司还应符合下列条件：1.企业应具有保持上市挂牌公司资格所需的持续经营能力、规范运营能力及其他必需条件；2.完成注册地址变更前两年内，企业及其控股股东、实际控制人不存在因重大违法违规行为被相关主管机关予以处罚的情形；3.完成注册地址变更前两年及专项资金补助申请、审核期间，企业未被有权机关实施退市风险警示或作出终止企业股票上市或挂牌决定；4.完成重大资产重组构成借壳上市的上市公司迁址我区的可视实际情况不受第2条、第3条条件限制，进行一事一议。
    四、加大对企业上市后续支持力度
    （一）对上市企业完成再融资，且融资资金60%以上用于我区投资项目的，区财政按实际投资我区金额的1%予以奖励，总额不超过100万元。

    （二）以企业上市后连续6个月日均市值首次达到100亿元、500亿元、1000亿元划分三档，政策实施后上市企业市值达到以上标准，区财政分别给予一次性奖励50万元、100万元、200万元；政策实施前已上市企业，以政策实施后首个交易日市值为基准计算，市值实现进档，区财政给予相应奖励；上市企业所获市值奖励累计不超过200万元。

    五、加强上市综合配套服务
    深化与天津区域性股权市场合作，提升企业上市专业化服务水平。同时强化结果导向，对于东丽区企业在区域性股权市场挂牌三年以上成功上市的，区财政一次性奖励区域性股权市场运营机构20万元。

附则

    （一）符合上述政策的企业在市级专项资金审核通过后，我区启动区级专项资金申报受理工作。

（二）上述政策自公布之日起实施，2027年12月31日废止。《区金融局 区财政局关于印发<东丽区关于支持企业上市融资加快新动能引育有关政策>的通知》（津丽金融局规〔2021〕1号）自即日起废止。

（三）上述政策条款由区金融局、区财政局负责解释。
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