
东丽区运管局推动落实安全生产重点工作专项行动实施方案

为深入落实市交委、市道路运输局关于安全生产工作的部署和要求，全面完成2022年安全生产各项工作任务指标，进一步强化对我区交通运输行业的监管力度，坚决防范遏制重特大事故，经研究决定，从即日起至12月底开展推动落实安全生产重点工作专项行动，制定方案如下：
一、工作目标
“双控”体系建设及信息化平台应用工作：“两客一危”企业、重点普货企业（10车以上）登陆和正常使用率100%；
安责险事故预防服务：“两客一危”企业参保率100％，重点普货企业（10车以上）参保率100％；
“两客一危”车辆推广应用智能视频监控报警技术：8月底前，至少80％在用“两客一危”车辆安装智能视频监控报警装置；10月底前，全区“两客一危”车辆安装智能视频监控报警装置实现安装和上线运行两个100％。
二、组织机构
成立推动东丽区运管局落实安全生产重点工作专项行动专班，具体如下：
组    长：刘善祥
副 组 长：付  洁  刘增月
成员单位：安全科、运管科、执法支队二大队
成    员：于  越、任新雨、张  峰、杨海南、刘宪义、
          魏新顺、专家2名。
安全科负责统筹协调工作全面推进，制定走访工作计划、组织开展相关培训和工作会议；负责危化品运输领域的重点工作推动。
运管科负责辖区客货运企业底数摸排统计，道路旅客运输、普通货物运输领域的重点工作推动。
执法支队负责配合相关科室开展工作，对拒不落实安全生产要求的企业进行执法处罚。
专家负责协助相关科室、部门对企业安全生产主体责任和重点工作落实情况进行检查并提出整改意见。
三、工作任务及安排
（一）重点攻坚期（8月19日——8月31日）
进一步梳理“两客一危”企业、重点普货运输企业底数以及目前“双控”体系平台注册使用、安责险参保、车辆安装智能视频监控报警装置情况，做到底数清、情况明。确保“两客一危”企业“双控”体系平台正常使用、完成安责险投保、在用车辆安装智能视频监控报警装置完成80%。
（二）全面推进期（9月1日——10月31日）
联合专家为企业开展线上或线下、集中或单独培训，实地走访相关企业进行政策讲解和宣传材料发放。完善20部车以上（含20部车）普货企业“双控”体系建设，信息化平台正常投入使用。完成20部车以上（含20部车）普货企业安责险投保工作。“两客一危”车辆安装智能视频监控报警装置实现安装和上线运行两个100％。
（三）成果巩固期（11月1日——12月31日）
树立“双控”体系建设标杆企业，宣传安责险和智能视频监控报警系统正面案例，带动全行业的安全生产重点工作建设。重点普货企业（10车以上）“双控”体系信息化平台登陆和正常使用率、安责险投保率100%。“两客一危”车辆智能视频监控报警装置安装应用情况全面梳理，逐企逐车检查升级应用情况。
四、工作要求
（一）提高思想认识
推广“双控”体系建设、安责险投保、应用智能视频监控报警技术是深入贯彻落实国务院和市委、市政府提升行业安全生产水平，增强风险防范和管控能力，预防事故发生的重要举措，各相关部门要高度重视，明确专人加强对企业的督促、指导和执行力度，同时密切联系所属街道相关部门，充分发挥属地街道的职能作用，形成合力，全面推动各项工作目标的落实。
（二）注重宣传引导
要切实履行行业监管责任，采取组织培训，联合企业属地街道深入企业、走访企业，从行业、从属地加大技术指导，既要“抓大”、又要“抓小”，广泛开展风险意识和风险防控教育，注意发现和推广先进经验做法，同时帮助企业解决问题和困难。
（三）强化监管执法
要根据《安全生产法》和《天津市生产经营单位安全生产主体责任规定》要求，督促行业企业开展安全生产工作。对未使用信息化平台开展风险及隐患排查治理工作、拒不按照规定投保安责险和升级智能视频监控报警的企业，责令其限时整改，逾期未落实的，依法严肃处罚。
（四）明确运行机制
每周组织开展1次工作推动会，由各成员部门梳理汇总并汇报本周工作进展和难点、堵点问题，研究下一步工作举措，全面提升行业安全生产水平，确保工作实效。
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