2023年度国务院安委会考核巡查区交通运输行业安全生产和消防工作反馈隐患问题整改实施方案

11月7日至11月17日，国务院安委会第十四考核巡查组在我市开展2023年度安全生产和消防工作考核，现根据区安委会《2023年度国务院安委会考核巡查我区安全生产和消防工作反馈隐患问题整改实施方案》有关要求，并结合行业考核工作的实际情况，现制定工作方案如下：
一、目标任务
深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主、综合治理，深刻汲取山西吕梁永聚煤业重大火灾事故及近期全国生产安全事故教训，不断压紧压实安全生产企业主体责任、部门监管责任、属地管理责任、党政领导责任。聚焦道路运输、公路运营、水上交通、公路工程建设等重点领域，通过考核巡查工作，举一反三，推动重大事故隐患排查整治2023专项行动再深入，做好总结提高阶段各项工作任务，着力从根本上消除事故隐患和安全风险，保障岁末年初安全生产形势稳定，促进全区交通运输行业安全生产工作水平进一步提升。
二、组织领导
成立东丽区交通运输行业做好2023年度国务院安委会考核巡查安全生产和消防工作反馈隐患问题整改工作领导小组，由局主要领导同志负总责。
危险化学品运输领域组：由局安全科牵头负责，其他成员科室及各街道（园区）按照职责配合。
普通货物、水上和旅客运输领域组：由局运管科牵头负责，其他成员科室及各街道（园区）按照职责配合。
机动车维修和驾校领域组：由局综合科牵头负责，其他成员科室及各街道（园区）按照职责配合。
公路运营和工程养护领域组：由局公路科、公路中心负责，其他成员科室及各街道（园区）按照职责配合。
执法支队按照职责配合各领域组相关工作。
领导小组下设办公室，办公室设在局安全科，负责此次整改工作的统筹协调、推动落实等工作，2023年12月底任务完成后，领导小组及办公室自行撤销。
三、时间安排及主要任务
此次整改工作从即日起开始，至12月底结束，分为三个阶段，我局将按照各阶段工作重点和主要任务有序推进。
（一）动员部署（即日起至12月1日）
以此次国务院安委会考核巡查工作为契机，深刻汲取山西吕梁永聚煤业重大火灾事故及近期全国生产安全事故教训，结合津南区在巡查过程中暴露的企业主要负责人对重大事故隐患整治2023专项行动不知晓、对重大隐患判定标准颁布实施情况不知道等问题，加强督促辖区交通运输行业企业继续深入学习重大事故隐患判定标准、要求企业落实主体责任，指导企业继续全面做好隐患排查工作，做到隐患排查无死角、全覆盖。要求企业以此次巡查为基础，举一反三，做到自查自改、边查边改、立行立改，严格落实企业隐患整改闭环工作。
（二）排查整治（12月2日至12月20日）
针对此次国务院安委会考核巡查暴露的问题，继续开展行业各领域拉网式排查，及时发现并查处企业的非法违规问题。坚持执法与服务并重，加强对重点区域、重点企业的指导帮扶力度，对重大事故隐患整治2023专项行动进行进一步宣传部署和学习培训。聚焦重大事故隐患判定标准或重点检查事项，聚焦企业主要负责人、第一责任人履职情况，通过开展拉网式排查，严查各类非法违法和违规违章行为，通过差异化执法处罚措施，推动企业真查真改，并主动报告重大事故隐患。对排查发现的重大事故隐患，要督促企业制定整改方案，明确整改措施、责任人、整改时限以及临时管控措施，做到隐患排查不到位不放过、问题整改不彻底不放过、整治效果不合规不放过，确保重大事故隐患动态清零。坚决杜绝安全监管执法“宽松软虚”问题，通过精准严格的监管执法倒逼企业主体责任落实。
（三）总结提高（12月21日至12月31日）
各相关部门、街道（园区）要全面总结此次整改工作取得的成效，系统梳理好经验、好做法，全面结合重大事故隐患排查整治2023专项行动总结提高阶段，积极开展互学互鉴，不断完善安全生产制度措施。积极在企业中宣传典型经验和有效的措施手段，并加大对重大事故隐患的曝光频次和力度，不断提升监管执法质效。
四、工作要求
（一）提高政治站位。深刻认识国务院安委会考核巡查工作的重要性和紧迫性，结合正在开展的重大事故隐患排查整治2023专项行动，聚焦突出问题，强化安全防范，狠抓工作落实，通过全面整改工作推动重大事故隐患排查整治2023专项行动取得实效。
（二）强化工作推动。紧盯重大隐患排查整治和重大风险防范化解，严防漏管失控引发事故。要实施精准严格执法，坚决整治安全监管执法“宽松软虚”，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平。要通过“四不两直”、明查暗访、交叉互检等方式，不断提高执法质量，避免走形式、走过场。
（三）加强宣传报道。充分利用各类宣传渠道大力宣传落实隐患排查工作情况，结合重大事故隐患排查整治2023专项行动，及时分享、学习及宣传工作开展中的典型经验做法，并负责收集汇总资料并按要求报送相关单位。

