
附件：
2016年东丽区农产品质量安全监管计划

为全面加强我区农产品质量安全监管工作，切实解决农产品质量安全监管中的重点、热点、难点问题，提升农产品质量安全监管能力和水平，确保人民群众饮食安全，根据《2016年天津市农产品质量安全监管计划》、《2016年东丽区食品安全监管计划》，制定本计划。

一、指导思想

认真贯彻落实中央和市、区决策部署，围绕“努力确保不发生重大农产品质量安全事件”目标，以深入推进农产品质量安全执法年活动为总的抓手，以农产品质量安全区县创建为重要载体，坚持“产出来”和“管出来”两手抓，强化农产品监管体系建设，严格农产品和农业投入品执法，推进放心农产品工程的深入实施，切实保障农产品消费安全。
二、总体目标

农产品监管体系建设逐步完善，农业投入品生产经营秩序日趋规范，地产农产品检测合格率达到全市领先水平，优质安全绿色产业全面发展壮大,全面遏制重大农产品安全事件发生。

三、目标分解

（一）蔬菜、生猪、生鲜牛奶等大宗农产品和农药、兽药、饲料等重点农业投入品，质量安全状况良好。

（二）地产农产品抽检合格率稳定在97%以上；

四、监管措施

（一）监测计划。

1、抽检原则。按照“快速检测与实验室检测相结合”、“例行监测与监督检测相结合”的原则开展检测。

2、具体安排
计划检测8872批次，其中：快速检测8354批次，实验室检测518批次。具体安排如下：

1.快速检测8354批次：

①蔬菜、食用菌和水果进行生产基地农产品有机磷、氨基甲酸脂类残留监督监测，全年计划抽检农产品1865批次。

②畜产品中瘦肉精等违禁品和兽药残留监督监测。其中对大牲畜基地“瘦肉精”全年计划抽检样品2052批次，对定点屠宰场（厂）进行“瘦肉精”检测4177批次。

③水产品中违禁药物监测。定期对水产养殖基地实施硝基呋喃类、氯霉素和孔雀石绿等监督检测，计划抽检样品260批次。

2.实验室检测518批次：

针对重点时期、重点基地（企业）和重点领域开展农产品实验室检测。一是对重点种养基地、金农奖获奖企业以及速测不合格的基地（企业）样品全部进行实验室检测；二是继续加大批发市场、农贸市场和超市等流通领域以及查获的私屠滥宰行为、农产品、农业投入品的监督监测力度；三是按天津市食品安全风险监测实施方案开展风险检测。

①饲料检测，全年计划检测60批次，检测项目为饲料企业、养殖场饲料中瘦肉精、三聚氰胺；畜禽水产养殖环节饲料瘦肉精、三聚氰胺、硝基呋喃类、孔雀石绿、氯霉素等药物。

②生鲜乳三聚氰胺等有毒有害物质监测。对获证的生鲜乳收购站和运输车生鲜奶开展三聚氰胺残留检测，检测样品12批次。

③对2家生猪定点屠宰场猪肉感官、水分、金属铬行为检测，检测样品216批次。

④重大节日农产品质量安全监督检测，总计230批次。其中：蔬菜有机磷、氨基甲酸脂类残留抽检50批次；畜禽产品磺胺类等药物残留抽检150批次；水产品硝基呋喃类、孔雀石绿、氯霉素等药物残留抽检20批次；生猪定点屠宰场猪（厂）肉感官、水分、金属铬检测10批次。
（二）监管措施

1、监管原则。坚持预防为主、源头治理、依法监管、全程管理、协同作战的原则。

2、监管重点。食用农产品、农业投入品、定点屠宰、私屠滥宰和注水等行为。

3、具体措施。

（1）继续实施“放心菜” 基地建设。加强监管制度建设，在实现每个“放心菜基地”具备1名监管员、1个服务组织带动、1套管理制度、1个质量标识和1套检测及追溯设备的基础上，强化制度落实的监督管理，保障“放心菜”基地产品安全。

（2）强化农产品质量安全监管体系建设。紧紧抓住农业部开展国家农产品质量安全县创建的有利时机，完成“东丽区农产品质量监测站”建设项目，完善街农产品质量安全监管站和农产品质量安全监测站建设，完成“放心菜”基地监测点建设任务，形成区检测站—街检测站—基地监测点三级网格化农产品检测体系，满足农产品质量安全监管工作的需要。

（3）强化质量安全机制管理。一是进一步落实定期巡查和监管制度，实现月巡查。二是加强对生产基地、重点农业企业和农民专业合作社日常质量考核，建立完善的考评机制。同时，加强农产品产地的环境管理、投入品质量安全管理、生产规范和生产记录管理，以及储运包装、质量安全监管员、产品监测等全程监管制度的落实。三强化生猪定点屠宰企业的监管，严格生猪屠宰企业驻场官方“一岗三责”管理制度。落实生猪入场（厂）检查验收、屠宰操作、肉品品质检验、无害化处理、肉品销售台帐等制度和操作规范。对定点屠宰场24小时实时监控，及时发现并处理违法违规行为。按照生猪定点屠宰厂（场）设置规划中设置标准的要求，进行提升改造。开展猪肉流通追溯体系试点建设，对接天津市猪肉流通追溯管理平台和屠宰追溯子系统，将猪肉流通全过程的各环节流通节点进行信息关联，形成来源可追溯、去向可查证、责任可追究的肉类产品流通的“信息链”、“安全链”和“责任链”，提高猪肉产品安全保障水平。四是开展打击私屠滥宰治理。贯彻落实打击私屠滥宰、强化肉品卫生安全专项治理行动通知要求，结合实际，开展专项治理行动。五是完善农产品生产档案登记制度，建立并完善农产品生产企业信誉档案，实行网络化信息化的农产品质量安全管理体系。

（4）开展专项整治行动。一是狠抓违禁超限专项整治，坚持问题导向，突出关键环节和重大节日，抓住农兽药隐形添加、高毒限用农药违规使用、抗生素滥用、非法使用瘦肉精等违禁药物、非法收购屠宰病死畜禽等违法违规行为，强化执法和隐患排查。二是狠抓假劣农资专项整治，实施春季、夏季和秋冬季3轮全覆盖大排查大治理集中执法行动。严格实施控药、控肥、控添加剂的措施，建立案件公开制度，强化日常质量控制。三是狠抓产地环境整治，实施产地环境预警行动，坚决防止再生性面源污染。
（5）强化农资连锁配送体系建设。加强对农资连锁配送综合店的监督管理，保障农资供应安全。拓展提供植保技术服务，完善区专业化病虫草害防治队伍建设，开展好专业化防治服务。

（6）强化优质农产品营销体系建设。一是加强农业企业和合作经济组织能力建设，积极推广“市场+基地+农户”的组织模式，全面提高其产业化和组织化程度，提高产品知名度和竞争力。二是鼓励农业企业、农民专业合作经济组织成立联合体，与市场直接挂钩，推行产销衔接及直供等多种模式，减少中间环节，扩大优质农业投入品连锁配送规模。三是加强产品质量认证步伐，推行贴标上市，扩大无公害、绿色、有机等优质专销点数量。

（7）深化质量安全突发事件应急体系建设。按照区统一领导、部门指导协调、各方联合行动的农产品质量安全应急工作机制，健全区、街和企业各级农产品质量安全应急管理体系，完善应急预案和操作手册，健全事故报告系统、危害评估系统和信息发布系统，建立完善重大农产品安全事故督查制度，设立举报电话，形成监测、预测、预报、预警一体化快速反应体系，搞好应急演练，切实保障农产品食用安全，维护社会安定。

（8）强化质量安全技术支撑。强化农产品标准化生产专门技术人才队伍培养，健全质量安全管理人才队伍。加大物理技术、可追溯技术、高效低毒农业投入品推广力度。广泛开展生产引导、消费指导和咨询服务，为农产品质量安全监管提供强有力的技术保障。

五、宣传教育

加强区、街监管队伍培训，提高监管、检测能力和水平。加强农产品质量安全关键技术推广，重点推广动植物安全生产以及病虫害有效防控技术。对生产者开展职业道德教育，增强企业的社会责任感。加大宣传工作力度，提高广大农产品生产经营者的守法意识，向社会宣传优质农产品和信得过的企业品牌，提高公众优质农产品的认知程度。

六、落实责任、督查与考核

层层落实责任制，实行网格化管理。健全应急管理体系，完善应急预案和操作手册。搞好应急演练和应急培训。对各单位各部门监管工作定期督查，提高监管水平，切实保障农产品质量安全。 
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