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《2024年东丽区棉花种植补贴
实施办法》的通知

各涉农街道办事处：
为稳定棉花生产，确保我区2024年度棉花种植补贴工作的顺利开展，结合东丽区实际，区农业农村委和区财政局起草了《2024年东丽区棉花种植补贴实施办法》（以下简称《实施办法》），现印发给你们，请按照《实施办法》要求抓好贯彻落实。

附件：2024年东丽区棉花种植补贴实施办法



天津市东丽区农业农村委员会      天津市东丽区财政局
                                  2024年3月6日





附件

2024年东丽区棉花种植补贴实施办法

为贯彻落实市领导对《市发展改革委 市财政局 市农委关于我市棉花产业发展有关问题的请示》的批示精神，市农委、市财政局联合下发了《市农委 市财政局关于印发天津市棉花种植补贴实施方案的通知》（津农委计财〔2015〕28号）要求，为稳定棉花生产，结合我区实际，制定本实施办法。
一、补贴对象
（一）我区棉花种植农户
1.本辖区内棉花种植农户（合法有效的土地延包手续持有者或村队出具的相关证明材料）
2.已整合耕地，经街、村授权耕作的棉花种植农户（有完善的承包手续、委托管理协议或村队出具的相关证明材料）
3.种棉农户所耕种土地无土地纠纷
（二）国有农场、国有土地职工（含土地承包户）
（三）种植大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型经营主体（以下简称棉花生产单位）
二、补贴标准及资金匹配
1.补贴标准：按照棉花实际种植面积，采取后补贴的方式（即本年度核实种植面积，下年度兑现补贴资金），每亩补贴156元。
2.资金匹配：棉花种植补贴资金按现行财政制度匹配，其中：市财政承担60%，街道财政承担40%。
三、工作程序
（一）统计补贴面积
以村为单位对种棉生产者实际种植棉花补贴数据进行登记造册，登记造册中要明确补贴对象、补贴面积等信息。对非村属地块（含市区街属国有农场耕地，街、村托管耕地等）可由种棉生产者直接报街道办事处，由街道办事处进行登记核实。各村将补贴数据报送至街道办事处，由各街组织人员录入惠民惠农“一卡通”服务平台，并对补贴农户信息、补贴面积数据进行初审。
（二）公示补贴事项
各街打印补贴公示表至所在村进行张榜公示，并拍照留存，公示期7天。公示无异议后，街道办事处通过天津市惠民惠农“一卡通”服务平台进行上报，同时将初审意见、2024年东丽区棉花种植补贴情况统计表及补贴明细上报区农业农村委审核汇总，后由区农业农村委报送区财政。
（三）核查补贴面积
区农业农村委组织核查人员或委托有资质的第三方机构随机抽取2—3个涉及种棉补贴的街道进行核查，每个街道随机抽取2—3个村队，按照3%—10%的比例对农户种植面积进行核查。对存在问题的村，责成街道监督整改。同时将棉花种植补贴资金纳入下一年度预算。
（四）提交上级部门审核
区农业农村委会同区财政局以正式文件形式向市农委、市财政局报送棉花补贴面积落实情况，由市财政局会同市农委进行审核。
（五）资金发放
区财政部门会同农业部门应按照便民高效、资金安全的原则，及时通过天津市惠民惠农“一卡通”服务平台将补贴资金直接发放给农民和新型经营主体等种棉生产者，完成资金发放。
（六）资金发放核查
棉花种植补贴资金通过天津市惠民惠农“一卡通”服务平台发放至专户后，按照随机抽查的方式对种棉资金发放情况进行核查。
四、保障措施
（一）明确部门责任
主管部门要高度重视棉花种植补贴工作，加强领导，明确分工，落实责任，密切配合，推动补贴工作顺利实施。财政部门负责落实补贴资金的筹集和发放，并会同农业部门对补贴资金的使用情况进行检查监督；农业部门负责补贴工作的组织实施、制定方案、信息汇总、检查监督等工作。各街道负责补贴面积的统计核实、初审、公示、数据汇总及上报等工作。
（二）严格公示制度
补贴工作要做到公开、公平、公正。实行村级公示制，每个农户的补贴面积要张榜公示，公示时间不少于7天。承包集体土地或经营流转土地的农户要在土地所在村张榜公示。对于农户之间转包（租）耕地的，按照合同约定的补贴对象发放补贴，没有合同约定的应及时补签合同，明确补贴归属；单位或村组织将集体土地分包给职工或农民种棉的，也应按照分包合同约定的补贴对象发放补贴。财政、农业部门设立补贴监督电话，并在媒体予以公布，接受群众监督。
（三）强化资金管理
补贴资金要专款专用，切实按照国家规定严格使用。任何单位和个人都不得虚报补贴面积，不得套取、挤占、挪用补贴资金。补贴资金发给实际种棉农民，对承包集体土地或经营流转土地的，按合同约定发放补贴款。街道办事处和村委会要做好土地流转后的协调工作，处理好在转租转包土地上种棉者与出租方的关系，认真做好身份核实确认。凡是有纠纷的土地，暂时不列入补贴范围，待解决土地种植纠纷后再予以追补。
（四）加强监督检查
区农业农村委、区财政局和各街道办事处要认真落实补贴面积核查制度及补贴资金发放核查制度，通过实地走访农户，认真了解补贴面积落实、补贴资金发放等有关情况，及时纠正补贴实施过程中出现的各种问题，确保补贴资金发放到位。加强与纪检、监察、审计等部门的协调配合，加大监督检查力度，对补贴情况要定期抽查和核对，防止虚报、漏报问题发生。
（五）做好信访处置
区农业农村委、区财政局、各街道办事处要确定专人负责信访工作，对信访案件要及时处理，力争将问题解决在萌芽状态，避免越级上访。对已经处理的上访案件要逐一跟踪落实，防止因处理不到位引发重复上访。
（六）加大政策宣传
充分利用电视、电台、报纸等各种媒体，采取多种形式，加强对棉花种植补贴政策宣传和舆论引导，尤其要做好对广大棉农、基层干部的宣传解释工作，充分调动棉农生产积极性。
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