
天津市东丽区商务委员会文件

津丽商务〔2015〕56号                   签发人：傅国华
2015年依法行政工作总结
 
2015年，区商务委的依法行政工作紧紧围绕区法制办关于依法行政工作的部署，努力培养全区商务系统干部职工法律意识，养成依法办事的习惯，善于依法行政、依法治企；一年来，广大干部职工的法制观念和法律素质明显提高，有力地促进了投资环境和发展环境的改善，促进了商务各项指标的持续、快速增长，其具体情况如下：
    一、高度重视依法行政工作，增强商务执法意识
一是及时制定了依法行政规划，规划详细规定了本委重点商贸企业学法、用法、执法的指导思想、目标任务、实施步骤和保障措施；二是及时召开会议，传达文件，听取汇报，总结自查阶段性工作，部署后期工作；并利用每周集中学习时间传达各级关于“六五”普法会议精神，讲解各种法律法规。委领导班子成员全年先后四次参加中心组学法，要求全委干部职工增强法律意识，提高执法水平，倡导文明执法。全年机关副科级以上干部和普通公务员学法读书笔记平均达到3000字以上，学习心得体会共40篇。三是加强执法队伍建设。为了强化综合执法，商务委组建执法小组，组长由主任傅国华担任。
 二、大力开展依法行政学习教育，提高执法水平
一是搞好试点带动全局。为了配合区法制办和自己摸索出依法行政经验，我们先后三次前去5家限上商贸企业和2家外贸企业开展调研，协商讨论推进依法行政工作的有效措施。三是结合政务公开，规范和完善学法执法制度。主要是公开本委行政处罚和依法治理市场秩序方面的责任制、监督方式、过错追究制度，公示成品油经营、酒类备案、再生资源等执法管理权限、运作程序，接受全社会监督。四是结合工作实际专门学习相关法律，利用业余时间有针对性学习《行政许可法》、《行政处罚法》、《酒类流通管理办法》、《成品油市场管理办法》、《外资企业审批法》以及上级新出台的一些关于商务方面的相关法律法规，以此增强广大干部职工的法律意识，做到知法懂法，依法办事，提高办事效率，提高政策水平，提高执法水平。
三、健全机制，全面加强执法制度建设
一是落实行政执法平台建设任务。按照区法制办要求完成执法平台建设，投资2万余元购置电脑、打印机等专用设备、专门申请安装了政务外网，安排专人负责维护，利用信息化手段和“制度加科技”的方法，登录行政执法平台，围绕成品油管理、再生资源、酒类备案、菜市场管理等重点事项，将执法依据、执法事项、执法程序、执法结果等行政执法信息向社会公开，受理各类行政执法举报、投诉，做到行政执法活动可投诉、可追溯、可监督， 2015年履职率达到100%。二是严格执法制度。每个执法人员制定了具体的岗位职责，要求各自全面完成执法事项，转变工作作风，杜绝行政不作为和乱作为。三是健全商务执法制度。建立健全了本委40多项执法制度，包括执法过错追究制、公示制、限时办结制、处罚听证制等，做到按制度规范执法、文明执法。四是健全督促检查制度。采取定期检查、不定期抽查等方式对执法过程进行跟踪督查，及时发现、协调和解决工作中遇到的问题，认真总结好做法，推广好经验。五是健全行为约束制度。做好委内民主监督，重点围绕执法廉政等进行群众评议，接受社会监督。六是不断完善考评制度。完善定期评比、总结表彰、教育惩诫、督促整改等评价制度，表彰奖励优秀和先进执法人员，教育惩诫职责不履行、任务不落实、群众满意度低的执法人员，并限期整改到位。
四、积极履责，扎实开展执法活动
（一）加强商贸领域安全生产

为确保安全生产形势的稳定，制定重点节点和分季节特点的检查方案，下发各街域。为确保安全生产形势的稳定，吸取8.12特大事故教训，开展安全生产检查和督查。按照方案对商贸企业进行了检查和督查，要求强化安全意识，确保生产安全，加强防火、防触电、防工伤事故等安全隐患的监管。期间以河南鲁山县火灾为戒，对汇城广场、新业广场等大型商业设施进行了抽查，督促商贸企业认真落实安全生产责任制，坚决防止商贸企业各类事故的发生。对全区45家中石化、中石油、道达尔、壳牌、民营加油站和成品油批发、仓储企业进行安全生产检查。检查中，要求企业以此次事故为戒，提高思想认识，细化工作部署，严格落实安全生产责任制，加大安全生产检查力度，查意识、查管理、查隐患、查整改情况，杜绝各类事故发生。推动安装安防系统。

（二）依法加强行业管理

对所管辖的行业业态进行梳理、更新，积极与审批局对接，明确了成品油行业办事流程和审批管理的职权划分。制定了东丽区开展2014年度成品油资格检查相关方案，并召开部署会议。组织安监、公安、消防、质监、气象等部门对重点加油站进行联合检查，完成全区42家加油站和6家批发或仓储油库年检工作。同时，监督企业完成了国Ⅴ汽油的置换工作。并联合公安，召开专题会议，推动成品油经营企业规范对外销售散装汽柴油。明确了防止水污染工作方案中商务委应承担的任务职责。

今后，我们将进一步加强商务执法，创新工作方式，扎实做好依法治商、规范经营工作，为促进全区经济和社会和谐发展做出应有的贡献。
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