
关于开展东丽区2023年度春季清河湖

专项行动的通知

津丽河长办〔2023〕1号
河湖长制相关成员单位业务科室及各街道（功能区）河（湖）长办：

为深入贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实区委、区政府关于深化河湖长制的工作部署，以更实的工作举措落实河湖长制，统筹水资源、水生态、水环境治理保护，持续改善我区河湖水生态环境面貌，经研究决定，在春季冰面开化河湖生机复苏时期全区范围内开展清河湖专项行动，现将《东丽区2023年度春季清河湖专项行动工作方案》随文印发，请认真落实。

天津市东丽区河（湖）长制办公室
2023年2月2日    

（联系人：郭丰华  联系方式： 022-24982741

邮箱：dlswj15@tj.gov.cn)
（此件主动公开）

 东丽区2023年度春季清河湖专项行动

工作方案
为深入践行习近平生态文明思想，贯彻落实区委、区政府关于深化河湖长制的工作部署，充分发挥各级河湖长党政领导作用，以守土有责、守土尽责、守土负责的责任担当，以更实的工作举措落实河湖长制，统筹水资源、水生态、水环境治理保护，持续改善我区河湖水生态环境面貌，经研究决定，在春季冰面开化河湖生机复苏时期全区范围内开展清河湖专项行

动，具体工作安排如下:
    一、工作目标
    全面贯彻落实党的二十大精神、天津市第十二次党代会精神，紧紧围绕推动绿色发展、促进人与自然和谐共生的总要求，层层压实河湖长责任，持续推进河湖长制从“有名有实”到“有能有效”，强化河湖治理管理保护，坚决整治群众身边的“垃圾河”“脏水塘”，切实把全区河湖管起来、管出成效，实现污染源头全面治理、水面堤岸全面清整、河湖生机全面复苏，努力建设人民群众满意的幸福河湖，助力我区全面建设“科创绿谷 都市新区”。
    二、工作任务
    (一)治理污染源头，保障水质稳定达标
    加强冰冻期后重点河流、重要断面、重要口门的水质监测针对劣V类的断面、口门和感官黑臭的农村沟渠坑塘，生态环境、水务、城市管理、农业农村等部门进行分析研判，联合开展溯源排查、确定污染源，分类施策开展源头治理，依法严厉打击污水私排、偷排行为，加强河湖水系循环调度，共同保障河湖水质稳定达标。（责任单位：农业农村委、城市管理委、生态环境局、水务局、各街道、功能区）
    (二)清整水面堤岸，维护河湖生态面貌
    持续开展“清四乱”常态化规范化管理，坚决遏增量、清存量，全面打捞冰冻期水面残留的散落垃圾、烟花爆竹和非法捕鱼网具等，清理河湖堤岸沿线及周边堆放的生活垃圾、建筑垃圾、塑料垃圾、农业垃圾等，取缔河湖沿岸非正规垃圾堆放点，排查整治非法侵占水域滩地种植养殖、违法违规建设项目等行为，保持河湖水面堤岸安全、干净、整洁，恢复河湖良好生态面貌。（责任单位：农业农村委、城市管理委、水务局、各街道、功能区）
    (三)落实长效机制，凝聚河湖管护合力
    各街道（功能区）河湖长要督促河湖管护长效机制落实，推动各部门各司其职、各负其责，统筹各类资源要素，保障河湖管护资金、管护队伍人员到位，探索建立水陆一体化保洁，结合农村人居环境整治提升长效管护机制，充分利用“河湖长+河长办+河湖管护队伍”机制，凝聚河湖管护工作合力。（责任单位：农业农村委、水务局、各街道、功能区）
    (四)加强宣传引导，营造爱河护河氛围
    坚持河湖长“向群众汇报”机制，通过群众喜闻乐见、易于接受、线上线下相结合的方式，运用具体事例、数据，主动、及时向群众汇报履职情况和河湖治理保护成效。同时，大力宣传河湖水生态环境保护的重要意义,加大河湖周边易发生违法违规行为区域的宣教引导频次，号召群众共同抵制各类危害河湖健康的不文明行为，营造全民爱水、护水的和谐氛围。（区河（湖）长办、各街道、功能区河（湖）长办）
    三、工作安排
    (一)部署动员阶段(2月13日前)
    各相关单位要制定行动方案、明确任务、目标及责任并推动落实。各街道（功能区）河湖长要切实承担起管水护水的第一责任，对本次春季清河湖行动进行推动，监督水环境问题排查整改到位，并进行专题部署动员。请于2月13日前将方案报送至区河（湖）长办。
    (二)组织实施阶段(4月13日前)
    各街道（功能区）、各部门要加强联动积极组织开展集中排查清理整治，建立台账、实施动态化管理，对发现的问题做到应改尽改、能改速改、立行立改，无法立即整治的要明确具体措施、进度安排和责任单位、责任人，确保专项行动取得成效。
    (三)总结成效阶段(4月17日前)
    各街道（功能区）对行动部署，责任落实，取得成效、典型经验案例以及下一步工作安排等内容进行全面总结，区河(湖)长办梳理编制区河湖长制工作简报。其中典型案例可随时报送，如被采纳推广将在河湖长制考核中予以加分。
    四、工作要求
    (一)加强组织领导。各街道（功能区）河湖长要切实担负起第一责任人责任，负总责、亲自抓，河湖长负主责、抓具体任务落实，做到有部署、有行动、有检查、有成效，统筹各有关部门协同联动、密切配合、分工协作，形成强大工作合力。

(二) 加强协调联动。各街道（功能区）要综合运用河湖长巡河、河(湖)长办监督检查、河湖管理单位日常巡查和群众监督举报等多种方式进行全面排查，对突出难点问题要提请河湖长亲自部署、现场推动，有效运用“河湖长吹哨 部门报到”机制，组织协调相关部门，共同研判制定方案，适时组织联合执法，依法依规完成整治。
    (三)加强监督检查。各街道（功能区）河(湖)长办要将监督检查贯穿专项行动始终，严格落实奖惩问责制度，对违法违规行为情节严重、长期得不到解决、反复反弹的，要倒查根源，坚决杜绝“好人主义”，按照河湖长制责任追究办法及第三方服务合同的相关规定,加强对第三方服务队伍监管，严格落实惩罚、清退机制，真正将压力传导到位。
    (四)加强信息报送。自专项行动开展之日起，各街道（功能区）要落实专人向区河(湖)长办报送相关信息，每月最后一个周一前报送专项行动清单台账(见附件)，对典型案例、先进经验要及时归纳总结形成简报，4月17日前报送专项行动总结。

    附件：1.东丽区2023年度春季清河湖行动任务分工

      2.东丽区2023年度春季清河湖专项行动问题排查清整  

       台账
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