关于印发《东丽区2024年度汛后

清河行动方案》的通知
各街道（功能区）及相关单位责任科室：

按照《市河（湖）长办关于开展2024年度汛后清河行动的通知》，持续改善河湖生态环境，区河（湖）长办牵头制定了《东丽区2024年度汛后清河行动方案》，现印发给你们，请认真遵照执行。

附件：1.东丽区2024年度汛后清河行动方案

      2.东丽区2024年度汛后清河行动问题排查台账

                             2024年9月13日
（联系人：郭丰华 联系方式：24982741）
（此件主动公开）
附件

 东丽区2024年度汛后清河行动方案
为深入贯彻落实区委、区政府关于深化河湖长制的工作部署，充分发挥各级河湖长党政领导作用，以更实的工作举措落实河湖长制，持续改善我区河湖水生态环境面貌，经研究决定，在全区范围内开展汛后清河行动，具体工作安排如下：
    一、工作目标
    紧紧围绕推动绿色发展、促进人与自然和谐共生的总要求，层层压实河湖长职责，明确责任，落实任务，确保实现我区水环境质量改善。以清理汛后河湖水面堤岸垃圾、非法捕捞船只、阻水障碍物等为工作重点，切实清除河湖水环境痼疾，确保河湖生机全面复苏。
二、主要任务

(一)全面清理整治，提升河湖生态环境质量
    结合城市环境综合整治工作,重点改善城区及人口密集区域周边河湖环境卫生，全面清理河湖堤岸乱堆的生活垃圾、建筑垃圾、塑料垃圾、农业垃圾和水面大量漂浮物，持续纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化管理，大力整治违规侵占水域滩地种植养殖、违法违规建设项目等行为。
    (二)深入排查污染源，实现水质稳定达标
    针对汛期未稳定达标水质断面、劣V类口门和汛后感官黑臭农村沟渠坑塘，全面排查周边污染风险源，组织相关部门联合溯源排查、精准确定污染源，分类施策、源头治理，大力整治建成区雨污管网混接串接问题，依法严厉打击污水私排、偷排和乱泼乱倒行为。
    (三)加强监督检查，健全长效机制
    各街道（功能区）河湖长要督促河湖管护长效机制落实，推动各部门各司其职、各负其责，统筹各类资源要素，保障河湖管护资金、管护队伍人员到位，探索建立水陆一体化保洁，结合农村人居环境整治提升长效管护机制，全面提升整改。
三、工作安排
    (一)部署动员

全面动员部署，街级总河湖长要牵头对本次行动开展专题部署，推动街道河湖长主动作为，确保行动取得实效。
    (二)组织实施

集中开展排查清理整治。10月15日前对河湖沟渠坑塘水质、水面漂浮物、堤岸垃圾、水面垃圾、非正规垃圾点位、旱厕、非法捕捞船只、捕鱼网具等水环境问题和违法违规事项开展全面排查并建立清单台账，实施动态化管理，针对排查发现的问题，明确整治措施，做到问题发现一处、纳入台账一处、治理解决一处，确保行动结束前，所有问题全部治理解决。
    (三)总结成效

行动结束后，各街道要梳理典型案例、先进经验，及时归纳总结形成工作信息，于10月16日前将问题台账和总结通过政务邮箱报送至区河（湖）长办。

    四、保障措施
    (一)加强组织领导。各街道（功能区）河湖长要切实担负起第一责任人责任，负总责、亲自抓，河湖长负主责、抓具体任务落实，做到有部署、有行动、有检查、有成效，统筹各有关部门协同联动、密切配合、分工协作，形成强大工作合力。

(二) 加强协调联动。各街道（功能区）要综合运用河湖长巡河、河(湖)长办监督检查、河湖管理单位日常巡查和群众监督举报等多种方式进行全面排查，对突出难点问题要提请河湖长亲自部署、现场推动，有效运用“河湖长吹哨 部门报到”机制，组织协调相关部门，共同研判制定方案，适时组织联合执法，依法依规完成整治。

    (三)加强宣传引导。各街道（功能区）利用“两微一端”、志愿者活动等多种形式，增加河湖周边易发生违法违规行为区域宣教引导频次，全面排查河湖长公示牌信息的准确性，确保河湖长制监督电话真实、畅通，及时处置群众举报和媒体曝光的河湖管护问题，号召群众共同抵制各类危害河湖健康的不文明行为，营造全民爱水、护水的和谐氛围。
   
