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东丽区万新街道办事处关于
加强十九大期间安全工作的通知
各部门、各社区及有关单位：
党的第十九次全国代表大会即将在首都北京召开，为切实做好十九大期间安全工作，严防各类事故发生，为党的十九大胜利召开营造稳定的安全生产环境，现就有关要求通知如下：
　一、提高政治站位，切实加强安全工作组织领导
 十九大期间，街道各科室、各单位主要领导一定要提高政治站位，切实负起安全生产第一责任人的责任，全面落实市委市政府、区委区政府对各类安全工作的各项部署和要求，将安全工作作为事关社会安全稳定的大事，加强领导，狠抓落实。按照“谁主管、谁负责”的原则，建立健全严格的安全生产责任制，落实领导责任，做到职责明晰、任务明确、责任到人、工作到位。
　　二、突出重点，抓好安全生产工作
　　要进一步增强安全风险意识，紧密结合正在开展的安全生产大排查大整治和大检查工作，周密安排部署，从严从实从细抓好各项安全防范措施落实，真正查大风险、除大隐患、防大事故。要严格落实企业安全生产主体责任，将安全生产放在第一位，把安全责任落实到每个环节、每个岗位和每个人员。要进一步加强危险化学品、易燃易爆物品、建筑施工、电梯、消防等重点行业领域的监管，认真开展安全检查，发现存在安全隐患要及时落实整改措施，有效防范各类事故发生。要切实做好社区安全工作，严格落实防火、防泄漏、防爆炸、防中毒、防坍塌、防坠落等安全防范措施，确保各项安全生产形势稳定。  
三、加强火灾防范，推动消防安全
要加强人员密集场所消防检查，重点检查消防安全责任制落实情况；消防安全组织制度是否建立；员工消防安全培训教育、灭火、应急、疏散演练组织是否实施情况到位；火灾自动报警、自动灭火、消防排烟系统等自动设施是否完好有效；消防水池、市政消火栓等消防水源是否充足、设施是否完好；安全出口、疏散通道是否畅通；应急照明、安全疏散指示标识是否符合要求；防火间距防火分区是否符合规定，防火门、防火卷帘等防火分隔设施是否完好；消防扑救场地是否被占用，消防通道是否畅通等情况，督促人员密集场所单位落实严防严控措施，杜绝群死群伤火灾。推进安全社区创建，健全消防组织制度，规范电气及危险品管理，保持消防器材完整好用，保障安全通道畅通。 
四、强化监管，做好食品药品安全工作
要强化食品销售环节检查，严把市场主体准入关，检查食品销售者经营条件保持情况，落实进货查验与查验记录制度，食品、食用农产品贮存条件，卫生状况，食品、食用农产品标签标识管理，临近保质期食品管理，散装食品、食用农产品销售管理，销售冷藏冷冻食品、食用农产品的温度条件，销售直接入口食品从业人员持有健康证情况等为重点检查内容，认真开展市场检查，切实规范经营行为。要强化餐饮服务环节监管防控，督促各类餐饮服务提供者切实落实食品安全主体责任，严防食物中毒事件发生。突出食品“三小”规范治理，重点推进早餐摊贩占路经营综合治理工作，鼓励和支持食品“三小”加工经营户改进生产经营条件，全面开展登记、备案工作，将其纳入监管范围，持续予以规范提升。
五、加大打击力度，确保道路交通安全
要加强对道路、桥梁、桥洞等方面的排查治理，重点对疲劳驾驶、超速、超员、超载、超限行驶、不按规定线路行驶、无证驾驶、驾驶证与所驾车型不符、“酒后驾驶及醉驾”、“毒驾”、无牌无照、报废车辆上路行驶营运等严重违法行为，开展隐患排查和依法查处，以及客货运企业安全管理和驾驶人员安全教育不到位等问题，打击取缔“黑车”、“黑班线”和非法“校车”搭载学生上学、回家。要充分发挥交通安全劝导站的作用，劝阻交通违法行为，积极主动向过往交通参与者宣传交通安全法律、法规,教育和纠正不良交通行为, 维护辖区内道路交通秩序，指挥、疏导交通。
六、加强排查，治理特种设备安全隐患

要强化特种设备的安全隐患排查和治理，突出对学校、幼儿园、商场、等公众聚集场所的特种设备和高层居民电梯设施的排查，排查特种设备是否落实管理机构、是否落实管理制度、是否落实管理人员，特种设备是否有使用登记证、作业人员是否有特种设备作业人员证，特种设备是否按时定期检验，是否有特种设备应急专项预案并进行演练，发现隐患问题及时督促整改。
七、加强应急管理，提高事故防范应对能力
准确把握各类安全工作的薄弱环节，采取有效措施，加强监管，防范风险,务求将安全隐患消除在萌芽状态。同时要严格落实值班值守制度，进一步完善安全事故应急处置预案，妥善处置好各类安全工作突发事件，做到早发现、早报告、早处置、早解决，最大限度地减少各类安全事故可能带来的损失和危害。
（万新街道办事处值班应急电话：022-24375928，万新街道办事处安监办电话：022-24372738）
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