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“互联网+政务服务”在线（无纸化）审批改革工作机制
为深入贯彻落实“放管服”改革，持续推进政务服务标准化规范化便利化，充分发挥“互联网+政务服务”改革优势，减少群众跑腿次数，方便群众办事，提高审批效率和服务水平，进一步优化营商环境，根据《国务院关于在线政务服务的若干规定》(国务院令第716号)，《关于推行医疗机构、医师、护士电子证照工作的通知》等法律法规和制度规定，结合工作实际，制定此工作机制。

一、工作目标
认真贯彻落实“互联网+政务服务”审批改革工作要求，结合本区行政审批工作特点，大力推行不见面审批模式，依托民科医师、护士执业注册联网管理信息系统或天津市政务一网通权力运行与监管绩效系统，优化现有审批模式,打造事项审批“不见面”；申报材料“无纸化”；审批结果“网上查”的审批新模式，有效增强企业和群众办事便利度和获得感。

二、实施范围
围绕群众办事高频场景，在卫生领域行政许可事项上首批推出医师变更主执业机构、护士延续注册及变更执业地点共3个事项，实施“无纸化”及电子档案审批模式，后续结合事项情况，如审批权限有调整的，以调整后的审批权限为准。医师、护士首次注册及医师变更执业范围不适用本方案，按照传统模式审批。

三、实施程序
“无纸化”审批即审批事项实行全流程网上申请、网上审批、网上办结。“无纸化”审批实施后，审批部门不再强制要求申请单位（人）提供纸质材料和进行线下审批。

（一）医师、护士审批事项在民科微服务申请路径
申请人可选择使用微信小程序民科微服务进行实名认证后进行电子注册申请，审批部门在国家民科医师护士注册管理系统收到申请之后，由审批人员在最短的时限内操作审批并办结。

（二）医师、护士审批事项天津网上办事大厅申请路径
申请单位（人）通过登录天津网上办事大厅（https://zwfw.tj.gov.cn/#/home），选择医师、护士变更或延续事项进行申请，审批部门通过天津市政务一网通权力运行与监管绩效系统，及时查收申请材料，审批人员按照审批流程，通过系统操作进行审批并办结，受理通知书和审批决定书不再打印纸质材料。

以上两条路径均可进行申请，申请人无需提供纸质申请材料。完成审批后申请人可自行下载电子证照，有纸质证书需求的，可携带纸质证书到区政务服务大厅制证窗口打印变更记录。

（三）电子材料归档及审批信息推送要求
审批部门通过系统完成审批后，由审批人员将申请材料下载按事项类别存档，并按照审批信息推送要求，将申请材料刻盘或存入专用移动硬盘，通过天津市政务一网通权力运行与监管绩效系统时时推送至行业监管部门，行业监管部门在日常监管执法等过程中，申请人通过手机民科微服务小程序随时展示其证件情况，监管部门也可通过国家民科医师护士注册管理系统或扫描手机民科微服务小程序上显示二维码查看电子证件的相关信息，认可医师、护士提供相应电子证件。

四、工作要求
（一）推动举措落实
为确保“无纸化”审批和试行电子档案工作能够顺利实施，区政务服务办相关科室审批人员深入做好服务保障工作，建立审批事项造册登记机制，增强“在线审批”的严谨性、安全性，实现审批过程可追溯。

（二）强化部门沟通

加强与行业监管部门的沟通协作，建立部门间协同联动机制，强化审管联动的互动交流，不定期开展审批与监管部门的会商沟通，研究解决审管联动过程中的相关问题，切实做到审管无缝衔接。

（三）加大宣传力度
充分利用政府网站、微信公众号等传统媒体和新兴媒体渠道对“丽企办—不见面”申报新路径的广泛宣传，及时做好政策解读，让办事群众深入了解“无纸化”审批的便利化措施，不断提升企业和群众的知晓度、认可度和满意度。

五、实施期限 

此工作机制自文件发布之日起实施，后续根据实际情况进行动态调整。
                                    2023年3月23日
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