
东丽区盘活工业存量资产项目环境影响评价
审批工作方案(试行)

为充分挖掘本区存量资产的市场价值，根据《天津市人民政府办公厅关于印发天津市进一步盘活存量资产扩大有效投资若干措施的通知》的部署要求，以企业问题为导向，进一步创新环评审批服务举措，推动存量资产利用项目落地，有效盘活东丽区工业存量资产，结合本区实际，制定本工作方案。
1、 总体要求
深入贯彻落实市委、市政府进一步盘活存量资产扩大有效投资的部署要求，坚持严格环境准入与优化营商环境并重，充分发挥项目环评的生态引导功能，推行建设项目环评审批创新服务举措，破解部分建设单位无法提供项目类型及其选址、布局、规模等符合法定规划佐证的问题，推动工业存量资产利用项目落地，有效盘活存量资产，提升投资便利度，促进东丽区生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。
二、试点范围
经国家和我市、区依法合规批准设立的工业园区及园区外城市开发边界内现存正常生产经营的企业闲置工业厂房。
三、工作举措
（1） 对使用东丽区存量房产发展国家支持产业、行业的企业，可享受在一定年期内不改变用地主体和规划条件的政策。拟使用建设用地过渡期政策的项目，由建设单位持属地园区管委会或街道办事处关于该项目符合申请政策情形的意见，向区规划资源部门提出申请，区规划资源部门按照《市规划资源局关于进一步明确新产业新业态建设用地过渡期政策办理流程的通知》（津规资利用发〔2021〕259号）文件要求出具审查意见。建设单位可以此作为项目规划及规划环评符合性分析佐证材料，同时出具如遇政府拆迁、征收、征用等须无条件服从承诺书（见附件1），组织编制环评报告，向审批部门提交申请。
（2） 对使用东丽区存量房产发展国家支持产业、行业，但是不能提供土地证或房屋产权证的企业，由属地园区管委会或街道办事处会同区规划资源部门对项目用地的规划和产权等情况进行核实并研判是否符合国土空间详细规划，认定符合的向企业出具关于项目用地四至、用地的规划和产权等情况的证明文件（见附件2）。建设单位持该证明文件，并取得房屋安全鉴定合格证明，同时出具如遇政府拆迁、征收、征用等须无条件服从承诺书（见附件1），组织编制环评报告，向审批部门提交申请。
（3） 对依法合规设立有规划环评的工业园区内，符合生态环境分区管控、规划环评等要求的两个以上入园建设项目，在行业、产品、生产工艺、产污环节、治污措施、污染物种类等方面基本一致，或不一致的内容能够分别描述清楚，在明确相应责任主体的基础上，可由产业园区管理部门统一开展“区域建设项目环评”，提出污染防治要求。单个项目可不需重复开展环评，并在办理排污许可证时将区域环评及批复作为申领依据。
（4） 对纳入天津市规划环评与项目环评联动试点的产业园区内，符合产业园区规划总体定位、生态环境分区管控要求的入园建设项目，在开展环境影响评价过程中，可简化环境影响报告书（表）规划符合性分析并可直接引用园区规划环评结论；项目环评可引用产业园区符合时效性要求的环境质量、水文地质等环境现状调查内容；建设单位对环境影响报告书征求公众意见的期限可由10个工作日减为5个工作日，并可免于确定环境影响报告书编制单位后的第一次公示，进一步节省项目环评编制和审批时间。涉重金属重点行业、涉有毒有害污染物排放、涉新污染物排放的项目不纳入本方案，不得简化管理要求。
四、相关要求
（一）强化部门联动。实施环评审批服务举措推进盘活东丽区工业存量资产项目是盘活存量资产扩大有效投资、优化营商环境的重要举措，各区级相关部门与区政务服务办协同联动，根据工作方案要求共同开展试点工作。各产业园区管委会及街道办事处按照全区统一部署，组织存量资产利用项目单位积极申报，切实落实各项试点政策。
（二）强化宣贯服务。各产业园区管委会及街道办事处要面向辖区内相关企业，及时宣传环评审批服务举措，推动盘活工业存量资产项目达到试点条件，确保政策措施落实到位，指导、帮扶企业切实享受盘活试点优惠政策。
（三）强化措施保障。各产业园区管委会及街道办事处应进一步完善环境管理制度及环境风险防控措施；对产权不明晰的项目指导、帮扶产权单位进行梳理并分析原因，依法依规理顺产权关系，能够办理产权登记的做到“应办尽办”。
（四）强化跟踪评估。列入试点的存量资产利用项目在环评技术评审过程中应充分采纳区生态环境部门及所属产业园区管委会、街道办事处意见；在完成环评审批后，由区生态环境部门对项目进行事中事后监管；区政务服务办会同各区级部门开展效果评估，根据试点工作落实情况，总结经验做法，分析存在问题，提出改进措施，在后续试点工作中进行优化完善。
（五）强化监督管理。区生态环境部门及各园区管委会、街道办事处督促建设单位严格履行生态环境保护主体责任，遵守生态环境相关法律法规要求，落实环境风险防范责任，做好各项生态环境保护工作。在试点过程中，发生建设项目未批先建、重点生态环境破坏等违法违规问题，区政务服务办将依照有关规定取消其试点资格。
五、本方案自公布之日起试行，有效期1年。
附件：1.承诺书（模版）
      2.证明（模版）
    2024年8月29日
    （联系人：邢舟；联系电话：24980516）
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附件1
      
承诺书

本人/单位xxx,郑重承诺：位于xx园区/街道xx路xx号的xx厂房，该处房屋、土地由本人/单位合法取得使用，无权属纠纷，如遇政府拆迁、征收、征用等，无条件配合并自行承担相关损失。



承诺人：（法人签字）

企业（公章）

年  月  日
                            







附件2

证 明

为盘活闲置资产，大力发展街域经济，根据申请，经核实，该项目坐落于于xx园区/街道xx路xx号的xx厂房，四至范围详见附图，选址处于城镇开发边界范围内，项目用地性质：xxx，符合国土空间详细规划，土地权属属于xx所有，根据《市规划资源局等11个部门关于印发盘活存量资产解决历史遗留项目规划土地及不动产登记问题意见的通知》（津规资名城发〔2024〕127号）等文件，在落实文件要求的前提下，相关不动产手续具备办理条件。
  


附件：核定用地图（图上盖区规划资源主管部门公章或业务章）


XX园区管委会(街道办事处)       市规划资源局东丽分局
 年  月  日                     年  月  日
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