华明高新区安全生产治本攻坚三年行动方案

（2024 -2026年）

(征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，认真落实党中央、国务院和市委、市政府决策部署以及区委、区政府关于安全生产工作安排，进一步夯实安全生产工作基础，从根本上消除事故隐患，有效防范遏制较大以上生产安全事故，根据市区相关工作要求，结合华明高新区实际，制定本行动方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，统筹安全和发展，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，坚持标本兼治、重在治本，将遏制较大以上生产安全事故的关口前移到管控重点企业，着力消除由于重大风险管控措施缺失或执行不到位而形成的重大事故隐患，着力整治群众身边突出安全隐患，着力提高安全保障和防范化解风险能力，统筹做好各领域安全工作，筑牢首都政治、安全“护城河”。围绕东丽区安全生产治本攻坚“十大行动”，落细落实安全生产十五条硬措施和我市50项具体落实举措，在安全理念、安全责任、安全规划、安全法治、安全标准、安全科技、安全工程、安全素质等方面补短板、强弱项，切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，推动重大事故隐患动态清零，不断提升高新区整体安全生产水平，加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化，努力推进经济社会高质量发展和高水平安全良性互动。

（二）主要目标。通过三年治本攻坚，推动高新区统筹高质量发展和高水平安全的理念进一步强化，坚守安全红线的意识更加强烈，消减重大安全风险、消除重大事故隐患的积极性主动性显著增强；2024年底前全面消除2023年及以前排查发现的重大事故隐患存量，2025年底前有效遏制重大事故隐患增量，2026年底前形成重大事故隐患动态清零的常态化机制；针对重大安全风险的一批“人防、技防、工程防、管理防”措施落地见效，本质安全水平大幅提升；全区安全生产形势持续稳定向好，生产安全事故得到有效遏制。

二、主要任务

（一）开展习近平总书记重要论述、重要讲话和重要指示精神学习宣贯行动

要把学习宣传贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述和习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾工作重要指示批示精神同学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神结合起来，深刻领会精髓要义，准确把握实践要求，持续做好深化、内化、转化工作；各企业要组织员工开展集中学习和研讨交流，要重点学习习近平总书记关于应急管理的重要论述，要将安全生产、消防安全列入培训教育必修课程，最终实现把学习成果转化为工作思路、具体抓手和实际成果。

（二）开展法规标准和责任体系建设提升行动

要及时总结近年来我区安全生产领域实践经验，大力宣贯落实即将修订出台的《天津市安全生产条例》等条例规定、地方性法规和地方标准。要进一步强化法治思维，聚焦安全生产重点难点问题，加强重点行业领域强制性标准监督落实，切实提升安全生产依法治理能力和水平。要督促生产经营单位健全完善全员安全生产责任制，明确从主要负责人到一线从业人员的安全生产岗位责任，探索建立安全生产制度规定、管理要求、风险提示直达末梢的传导机制，把压力和责任压实到每名管理人员、每个作业岗位、每位一线员工，切实提升安全生产标准化、岗位操作规范化、现场管理精细化水平。
（三）开展生产经营单位主要负责人安全教育培训行动

要积极组织安全培训活动和专题安全教育培训，推动相关重点行业领域生产经营单位主要负责人教育培训全覆盖。其中：2024年，配合应急、卫健部门分别开展好危险化学品主要负责人和医疗机构消防安全负责人集中培训工作。2025年，配合应急、教育部门分别开展好仓储物流主要负责人和中小学校消防安全负责人集中培训工作。2026年，配合住建、民政部门分别开展好养老机构、物业公司消防安全负责人集中培训工作。

（四）开展重大事故隐患判定标准体系提升行动

要总结重大事故隐患排查整治2023专项行动经验做法，认真抓好修订的重大事故隐患判定标准宣贯和执行监督工作。进一步加强落实重点检查事项，制修订的重大事故隐患判定标准解读、检查指引指南等配套文件，规范事故隐患排查工作流程、提升排查整改质量。

（五）开展重大事故隐患动态清零行动

要认真落实生产经营单位重大事故隐患自查自改常态化机制，生产经营单位主要负责人要每季度带队对本单位重大事故隐患排查整治情况至少开展1次检查（高危行业领域每月至少1次）；充分借助行业领域专家、企业退休技安人员以及专业技术服务机构，加大支撑保障力度，提高排查整治专业性。对于未开展排查、明明有问题却查不出或者查出后拒不整改等导致重大事故隐患长期存在的，参照事故调查处理，查清问题并依法依规严肃责任追究。要健全重大事故隐患数据库，2024年底前落实数据库运行管理机制，实现企业自查上报、督导检查发现、群众举报查实等各渠道排查的重大事故隐患全量汇总，推动重大事故隐患信息共享集中，确保及时将重大事故隐患信息通知到相关生产经营单位的主要负责人、实际控制人，实行清单制管理并动态更新整改落实情况，推动照单逐条整改销号。

（六）开展安全科技支撑和工程治理行动

要积极推广先进适用技术装备及淘汰落后安全生产工艺技术设备目录，按照在用设备报废标准，加大危化品、工贸、建设施工、交通运输、燃气等行业领域淘汰更新力度；聚焦突出重大风险隐患，加大安全生产科技项目攻关力度，加快突破重要安全生产装备关键核心技术；大力推进“机械化换人、自动化减人”，提升危化品等行业领域自动化、智能化水平；依法加快推进“小散乱”企业有序关闭。

（七）开展生产经营单位从业人员安全素质能力提升行动

要推动生产经营单位加强对外包外租等关联单位的安全生产指导、监督，将接受其作业指令的劳务派遣、灵活用工等人员纳入本单位安全生产管理体系，严格安全培训和管理，切实提升有关从业人员的安全素质和能力。要聚焦从业人员疏散逃生避险意识能力提升，推动生产经营单位每年至少组织开展1次疏散逃生演练（高危行业领域每半年至少1次），让全体从业人员熟知逃生通道、安全出口及应急处置要求，形成常态化机制。推动高危行业生产经营单位全面依法建设安全生产应急救援队伍，满足安全风险防范和事故抢险救援需要。
（八）开展生产经营单位安全管理体系建设行动

要探索实行安全生产标准化管理体系定级制度，积极推动、引导有关行业领域各类企业单位创建安全生产标准化管理体系；大力选树各行业领域安全生产标准化建设标杆，落实安全生产标准化达标企业在减少检查频次、复产验收优先、优化安全生产责任保险和工伤保险费率、信贷信用等级评定等方面的激励政策；落实安全生产标准化定级企业的体系运行质量评估和定级企业退出机制，持续开展体系运行质量评估专项整治，撤销一批不按照标准化体系运行的定级企业。2025年底前，力争打造一批安全生产标准化标杆企业，推广安全管理体系先进经验；撤销一批未按安全生产标准化体系运行的定级企业。
（九）开展安全生产精准执法和帮扶专项行动

要落实落细安全生产举报制度机制，落实奖励资金、完善保密制度，充分发动社会公众和从业人员举报或报告生产经营单位存在的重大事故隐患，及时发现生产经营单位的各类违法违规行为。要推动生产经营单位建立健全事故隐患报告奖励机制，完善物质和精神双重奖励措施，对报告重大事故隐患等突出问题的予以重奖，激励从业人员积极向生产经营单位报告身边的事故隐患、提出整改的合理化建议，提升从业人员爱企如家的强烈安全意识。要聚焦重大事故隐患排查整治，深入推进精准执法，集中挂牌、公布、曝光、处理一批重大事故隐患；对无需审批备案但具有较大安全风险的生产经营活动，加大现场监督检查力度，完善“双随机”抽查检查工作机制，严防小施工、小作业惹大事；对严重违法行为依法采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、联合惩戒、“一案双罚”等手段，落实行刑衔接机制，严厉打击各类非法违法行为。要及时组织开展“专家进企业帮扶”活动，围绕重点监管对象、重大安全风险，聚焦重点环节、关键部位把脉会诊，宣传讲解重大事故隐患判定标准，提升企业自查自改自纠能力和员工安全意识，夯实安全生产基础，提高企业安全管理水平。
（十）开展全民安全素质提升行动

要加强全民安全生产宣传教育，培育公众安全意识，持续开展安全生产月、消防宣传月、安全宣传咨询日等活动，将安全教育纳入国民教育体系，推动安全宣传进企业、进社区、进学校、进家庭；播放消防、燃气安全等教育宣传片，及时发布安全风险预警提示，引导公众践行安全的生产生活方式，营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。要落实“谁执法谁普法”普法责任制，深入开展安全生产法治宣传教育，加大典型生产安全事故、典型违法案例和重大事故隐患曝光，建立媒体记者常态化跟拍曝光等工作机制。

三、进度安排

2024年3月至2026年12月，共分四个阶段实施。

动员部署阶段（2024年3月—2024年4月）。研究学习东丽区安全生产治本攻坚三年行动方案和配套子方案，落实“华明高新区安全生产治本攻坚三年行动方案”，全面启动安全生产治本攻坚三年行动。

夯实基础阶段（2024年4月—2024年12月）。全面梳理治本攻坚三年行动方案中各项任务，分解细化、明确责任，制定时间表、路线图，并建立动态更新机制。将重大事故隐患排查整治工作贯穿安全生产治本攻坚三年行动全过程，建立健全重大事故隐患数据库和常态化督导推动机制，对排查发现的重大事故隐患逐一明确整改责任单位和整改标准要求，坚持边查边改、立查立改，2024年底前全面消除2023年及以前排查发现的重大事故隐患存量。
（三）集中攻坚阶段（2025年1月—2025年12月）。要以改善当前安全生产状况、推动高水平安全为目标，针对重点难点问题，采取现场推动、挂牌督办等措施，加大推进力度。2025年底前，基本完成安全生产治本攻坚三年行动任务，安全生产法规标准进一步落实、责任体系建设进一步健全完善、智能化管控能力显著增强，企业自查自改重大事故隐患和主要负责人抓安全生产的能力水平显著提升，重大事故隐患增量有效遏制。

（四）固本提升阶段（2026年1月—2026年12月）。全面梳理总结安全生产治本攻坚三年行动情况，查漏补缺、形成闭环。将安全生产治本攻坚三年行动落实情况按时上报区安委会办公室，并总结好实践经验，形成相关工作报告。

四、保障措施

（一）加强组织推动。

华明高新区成立安全生产治本攻坚三年行动工作领导小组，由华明高新区党组书记、主任徐思静担任组长，华明高新区副主任王海恩、副主任富畅担任副组长，领导小组下设办公室，办公室设在安全生产部，具体负责安全生产治本攻坚三年行动相关的工作部署和数据汇总上报工作。领导小组定期组织会议，每季度听取安全生产治本攻坚三年行动进展情况汇报，研究新情况、协调解决安全生产突出问题，跟进指导各项任务落实，确保本区域安全生产治本攻坚行动稳步推进。

（二）细化落实措施。

华明高新区负责制定并实施园区安全生产治本攻坚三年行动方案。各企业可以对照国家、天津市、东丽区、华明高新区的安全生产治本攻坚三年行动方案要求，制定并实施本企业安全生产治本攻坚三年行动方案，其中，企业负有安全生产职责的相关部门，要健全事故隐患排查治理体系和风险分级管控制度，常态化开展安全隐患自查工作，同时企业要安排好资金做好相关支持保障，系统推进安全生产治本攻坚三年行动工作。
（三）严格督查检查。
华明高新区将深入企业严格督查检查，推动企业认真开展安全生产治本攻坚三年行动，督促企业配齐配强安全监管力量，并做好安全生产资金支撑，强化企业事故隐患排查治理力度，鼓励企业聘请安全专家等加强企业安全生产工作机制。对安全生产治本攻坚三年行动工作落实不力的企业，要严格监督执法，必要时可联合相关执法部门进行联合执法，对企业违法行为进行严肃处理，切实保障好安全生产治本攻坚三年行动工作圆满完成。

（四）强化舆论宣传。
华明高新区将加强企业安全生产宣传教育，培育企业职工安全意识，重点宣传安全生产典型经验、曝光存在的突出问题，加强安全警示案例宣传，营造好安全生产治本攻坚三年行动舆论氛围。各企业也要聚焦安全生产活动主题和目标，持续开展安全生产月、消防宣传月等主题宣传活动，将安全教育纳入企业日常工作当中，深入开展企业职工安全生产宣传教育工作，共同维护好辖区安全稳定形势。
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